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Credit și păsuireComunicatele oficiale ne anunță că-la începutul anului viitor va lua ființă „Creditul agricol’’ atât de mult așteptat și discutat. Este <>or- ba de un capital inițial de 500 de milioane. Se speră însă că acest capital se va spori mult, prin emisiunile de titluri, atât pe piața internă, cât șî cea internațională- Comisiunea însărcinată cu studiul raportului d-lui Regard, a depus concluziunile, chestiunea a făcut obiectul discuțiunei în Consiliul de miniștri, și apoi s’a dat comunicatul mai sus amintit.Creditul aigricol a fost chestiu
nea care a preocupat și pasionat mai mult, în ultimul timp, lumea noastră financiară, dar în special 
pe cea agricolă. Lipsa lui, s’a resimțit într’un mod dezastruos pentru producția agricolă.Decât—trebuie să ne gândim în mod serios—nu trebue să ne aștep tăin că acest modest început, va îi în stare să acopere necesarul de 
credit al agriculturei noastre, care 
după un calcul aproximativ al nostru, s’ar ridica la circa 30 miliarde credit hipotecar și 12 miliarde credit pentru capitalul de exploa
tare- Nu am socotit aci și necesarul creditului de investiție.

Problema creditului reclamat de exploatația agricolă, se împarte îii trei grupe bine disticte:1) Un credit hipotecar. care va 
avea rolul de a concentra toate datoriile actuale (hipotecare), dela diferitele bănci și instituțiuni de credit, într’una singură, cu dobânzi 
legile și amortizație pe termen lupg.

2) Un credit de exploatare, necesar pentru acoperirea capitalului de exploatare, care lipsește și care se poate acorda sub garanția ga- Ufei semănăturilor (termen 9 luni).3) Un credit de investire,— perr-' -facâ, dtn toți, tril âCel ce ar dori să facă lucrări de ameliorări agricole (credit de termen lung).
lată deci 3 capitole, cari aduna

te la un loc, vor necesita sume extraordinare, față de modestul început anunțat pe punctul de a fi înfăptuit.începutul însă cu primul institut de credit de 50G milioane, poate fi imitat și deci repetat- Depinde de gradul de desvoltare al spiritului de inițiativă«Până când însă, vom ajunge la satisfacerea acestor trei forme de credit este nevoie, de o serie de măsuri, cari ar putea fi acum legi
ferate*  odată cu deschiderea paria, 
meniului.Aceste măsuri tind tocmai, de 
a ușura situația plugarilor, până la înfăptuirea celor mai sus expuse și noi le rezumăm astfel:

a) o lege prin care se acordă păsuirea datoriilor agricultorilor pe termen de 3 luni, cu dreptul a două prelungiri, deci în total 9 luni. Prin lege Banca Națională să 
fie obligată a admite păsuirea și la rândul său să oblige băncile la aceleași păsuiri, sub sancțiunea imediatei retrageri a reescomptu- lui. (Banca Națională poate face această operațiune de 3 păsuiri consecutive, căci statutele acordă portofoliul de 9® de zile- Dealtfel avem informații că primul nostru Institut de credit a si început o acțiune în acest sens).

b) Reducerea dobânzilor, cu în cepere dela votarea leigei, la dobânzile legale (fără efect retroac-de

cole» a adoptat formula păsuirei datoriilor agricultorilor (fără sase ocupe și de scăderea dobânzilor, la cele legale), pe termen de 3» 6 și 9 luni.O măsură în acest sens, pentru a avea un efect real, trebuie numai decât legiferată și aplicată sub sancțiune. De aceea scriem aceste rânduri, astăzi în preajma deschiderei Parlamentului când e sigur că problema în întreg ansamblul ei, va fi discutată și rezolvată.
Ion Scutaru

•tiv, care ar fi o imposibilitate realizat.
c) Reactivarea caselor de prumuturi pe gaj și a caselor credit județene, ale a&ricultoriL (însă cu o foarte severă controla, în special pentru a doua categorie, care nu a corespuns totdeauna scopului pentru care a fost creiată).
d) Reorganizarea actualei Bănci Centrale cooperative, care până în prezent, a avut o activitate prea redusă, față de marele rol ce-i incumbă însărcinarea de finanțatoare a întregei organizații coopcra- tistice-Toate aceste măsuri sunt credem necesare, pentru normalizarea treptată a producțiunei agricole, până când instituțiile de credit agricol vor lua ființă și vor putea da rezultate efective.Sperăm că, membrii parlamentului, vor fi avut ocazia de a se convinge de absoluta necesitate a a- cestor măsuri pentru salvarea plu- gărimei noastre și că aceste chestiuni vor face obiectul unor speciale desbateri.Este o formulă cu caracter de tranziție până Ia realizarea credi

tului agricol.
Chiar comisiunea însărcinată de 

ministerele de resort, pentru stu- 
iirta mijloacelor de combatere a 
tcSderii prețurilor proceselor azri-

îm- de or

Vrednici sunt!...
E multă vreme de când coloanele 

de informații ale ziarelor au devenit 
de o tragică monotonie: sinucideri, 
jafuri și crime, jafuri, crime și sinu. 
cldert,..

Rar, foarte rar, din bălegarul i- 
mund al acestui trîunghiu, răsare câte 
o informație reconfortantă, asemeni 
unul crin într’un teren părăginit și 
copleșit de bălării.

De-aceia, intr’un asemenea caz, nici 
o „literă“ nu e destul de mare ca s’o 
anunțe, pe calea tiparului și nici o 
trâmbiță îndeajuns de răsunătoare ca 
s’o încredințeze bunelor oficii ale vân 
turilor...

Săptămâna trecută am avut noro. 
cui să descopăr o faptă frumoasă, 
una din acele acțiuni cari te fac, pe 
tine — simplu spectator — să te 
simți mândru că ești om, ca și auto
rul lor

In orașul Bârlad trăiește un profe
sor de liceu — om trecut de amiaza 
vieții — însurat cu o profesoară și 
blagoslovit de Dumnezeu cu 7 (șap. 
te) copii.

Prin ce neverosimile abateri dela 
legile echilibrului or fi izbutit oame
nii aceștia, să crească 7 copii și; să

, elemente folositoare 
societății, din două lefi de mizerie, , e 
greu de explicat. Dar, în sfârșit, au 
făcut.ol...

Acum, spre sfârșitul vieții, odată 
scăpați de grija copiilor, sau pome. 
nit — în virtutea inerției câștigată 
într’o viață întreagă, de cumpătare— 
cu oarecari rezerve bănești: vre-o 50 
mii de lei, rodul multor ani de priva- 
țiunl.

Șt pentru robii aceștia, ai datoriei 
și ai vieții de sacrificiu, s’a pus, so. 
lemn, problema celei mai bune între
buințări a acestei fantastice sume. Și, 
știți ce-au făcut?... Ascultați, numai:

Iarna trecută, el a jertfit 20.000 de 
lei pentru creiarea unui fond din al 
cărui venit să se ajute, în fiecare an, 
un elev — fiu de sătean — începând 
din clasa III-a. Peste câteva luni, 
dânsa făcea acelaș lucru, în folosul 
„celei mai bune eleve, din ultima cla
sa" a școalei în care donatoarea pro. 
fesase 40 de ani de zile. Iar, între 
timp, un fond de 12.000 de lei fusese 
alocat, într’un scop similar, școalei 
rurale mixte din comuna Lungești, 
județul Tutova...

Dar mișcători sunt termenii actelor 
de donație. Filantropii aceștia au pu. 
doarea propriei lor mărinimii. Le 
„motivează“, de par’c’ar vrea să le 
scuze. Donează școalei din Lungești 
pentrucă acolo a învățat, întâia oară, 
carte. Iar în folosul unui elev de cla
sa IlI-a, fiu de țăran; insfltue un fond 
de ajutor, pentrucă „...tot în clasa III 
am căpătat și eu —- tot copil de ță
ran — o bursă care mi.a îngăduit să 
învăț, mai departe“...

Nu vreau să scad, comentându-l, 
gestul generos al acestor două ființe.. 
Dar numele lor merită să fie cunos
cut. Pe dânsa o cheamă Marla, iar 
pe dânsul Dimîtrie I. Ghimuș...

Grigore Patriciu

— Eu am fost alături de D-ta, domnule Brătianu, la aniversarea neno
rocirii de«acum un an..« Sper să te găsesc alături de mines la comemorarea 
mea din Iunie! ■■■

Reparațiile oi
tre delegați a fost înlăturat, — toți 
diplomații căzând de acord asupra 
acestei evidențe: că nu se vor pu
tea înțelege nici în ruptul capului. 

Prietenul nostru, d. Jacques 
Bainville, ale cărui articole din 
„Action Française'' întrunesc într’o 
așa de clasică$j|^sură limpezimea 
stilului politic»' cu ironia unui lin 
descendent al lui Voltaire, — ex
plica în articolul reprodus ieri de 
ziarele noastre, adevărata geneză 
a acestor inevitabile eșecuri ale 
învingătorilor de ieri. „Une paix 
trop douce, pour ce qu’elle a de 
dur“; „o pace prea blândă, pentru 
asprimile ei față de învinși”. Așa 
definea acelaș Jacques Bainville, 
in „Les conséquences politiques de 
la paix“, mormanul de articole și 
de convenții semnate acum zece 
ani, de reprezentanții victoriei ca 
și de amărâții înfrângerii, prin lo
calitățile de recreație din jurul Pa
risului. Intre Versailles și Sèvres, 
—■ trecând pe la Neuilly și Trianon, 
— prejudecățile democrației occi
dentale au strecurat în tratate a- 
celaș echivoc, admirabil expus de 
André Țardieu, în introducerea vo
lumului său „La Paix“: încercarea 
de a concilia imperativele eterne 
ale victoriei, — cari cer ca șalele 
celor învinși să fie cât mai serios 
frânte, — cu dezideratele umanita
rismului lacrimogen, al cărui idol, 
celebrul diletant Normann Angell, 
„dovedise” în „La grande illusion“ 
că ideea rentabilității răsboiului ar 
fi o iluzie. Era necesar, pare-se, 
pentru stârpirea ideii de agresiune 
pe continent, ca toată lumea să se 
convingă că răsbolul nu este o afa
cere prea bună, pentru cel ce îl 
provoacă. Numai că, în entuzias
mul acestor dezastruoase abdicări 
dela roadele victoriei, — foștii lup
tători șî invalizii erau și ei lăsațî 
fără nici o răsplată, poate pentru a 
se convinge și él cât de puțin ren
tabile sunt conflictele internațio
nale. Iar în schimb, Marea Brita
nic, — a cărei politică europeană 
își găsea atâtea satisfacții în trata
tele din 1919, — isbutea să vadă 
flota germană scufundându-se la

Și de data aceasta, dificultățile 
ivite la desbaterile conferinței re
parațiilor orientale dela Paris sunt 
evitate printr’o soluție de expe
dient. După eșuarea discuțiunilor 
începute în tratativele cu Ungaria, 
după tristul „non possumus‘‘ rostit 
de plenipotențiarii bulgari, dele
gații Repubiicei austrîace Îsbutesp 
să obțină o hotărâre dilatorie, — 
amânându-se și chestiunea repara- 
țiunilor lor, pentru cea de-a doua 
conferință dela Haga.

Ca întotdeauna, când reprezen
tanții oficiali ai Statelor adunate se 
lovesc de dificultăți insurmonta
bile, se încearcă atenuarea impre
siei produse de eșuarea tratative
lor, anunțându-se că puțin a lipsit 
ca desbaterile să fi fost încununate 
de succes. „Divergențele nu sunt 
prea importante, — și cu oarecare 
stăruință conferința ar fi putut rea
liza un acord”; astfel ne conso
lează, cu o generoasă candoare, 
agenția „Europa Press". Cum însă 
reprezentanții diverselor preten- 
țiuni erau însetați de soluții nestră
mutate și de „rezultate definitive“, 
au preferat firește să lase lucrurile 
baltă, pentru ca „întregul complex 
al reparațiunilor orientale să fie 
discutat din nou la Haga”.

Ca și când, de zece ani de când 
Germania își prestează, așa cum 
poate, despăgubirile de răsboi, — 
sumele șî materiile livrate de ea 
foștilor Aliați ar fi fost predate cu 
dragă inimă, sau în baza unor pla
nuri eterne de reparații!.., , Ca și 
când nu am fi învățat, de zece ani, 
că toate aceste proecte de despă
gubiri internaționale sunt condam
nate să fie revizuite periodic, și 
amputate în măsura în care evolu
ția politică a Statelor determină 
schimbări în echilibrul general al 
forțelor!... Neputându-se acorda to
tul, și vecinicul,— Conferința Re
parațiilor Orientale a crezut că ne 
face plăcerea refuzându-se și un 
fragment efemer din totalul preten- 
țiunilor noastre. Ar fi fost mai sim
plu, — și, firește, mai spiritual, — 
să se declare în comunicatul, final 
al desbaterilor că dezacordul din-

Scapa-Flow, și să-șl însușească 
cele mai multe din coloniile Rei- 
cliului. Pentru ea, răsbolul se ară- 
tașe rentabil; dar așta, ar spune 
marele Kipling, este altă poveste!

Pentru moment, — și mai dure
ros, pentru noi, — rămâne aproape 
dobândit că nn vom dobândt nhnîc, 
— după ce âm avut Imprudența să 
admitem moratorille Austriei, Bul
gariei și Ungariei, — și după ce, în 
fața sanhedrinului mondial dela 
Geneva, abea am putut face figură 
de nație bine crescută, în intermi
nabila afacere a optanților. „Cer să 
capăt situația de învins“, — ar fi 
exclamat, exasperat, d. Titulescu. 
Cu alte cuvinte, pentru învingători 
ca și pentru învinși, unicul mijloc 
de a-ți impune astăzi punctul de 
vedere a rămas boceala, și văică
reala. învinge cine se lamentează 
cu mai multă artă, și cine-și frânge 
mai acrobatic mâinile, în fața foru
rilor internaționale.

Pe deoparte.
Dar, pe de altă parte, — și mai 

ales în realitate, își impun punctul 
de vedere în conflictele internațio
nale, numai Statele capabile să ur- 
ineze cu continuitate o linie diplo
matică neclintită, — și ale căror 
guverne nu-și epuizează toată per
severenta și perspicacitatea in fră
mântările interne, menite să aca
pareze energiile creatoare ale na
ției. Cine se mai preocupă, printre 
milioanele de suverani ce deter
mină politica generală a Statelor 
democratice, de necesitățile pre
cise ale politicii externe? Lansați 
mâine știrea că am fost satisfăcut! 
deplin in chestiunea reparațiilor o- 
rientale, sau că ni s’a refuzat în 
cele din urmă totul: vestea nu va 
sluji decât ca un instrument de ex
ploatare electorală, în rivalitățile 
dintre partide. Restul lumii, — 1- 
mensa majoritate a țării, — va da 
și într’un caz și într’altul din u- 
meri: nimeni nu se mai interesează 
de soluția problemelor pentru a 
căror examinare și rezolvare ni
meni nu e pregătit.

; Există un- obicei destul 'de fre- quent, — printre cei ce se pretind impregnați de disciplina „realismului“ politic, V-;acel a de a spune că în politică sentimentele trebuesc cât mai mult dominate, și subordonate exigențelor sau tacticilor su- perioare ,^de Stat. Formulă adevă- tată numai îm parte, ca toate formulele: ceeace este incontestabil, este că sentimentele cele mai generoase nu sunt întotdeauna fecunde în politică. Umanitarismul pacifist, de. pil^ă, pornește dela un sentiment lăudabil, pe care nu-1 pot combate decât desechilibrații: acela de a statornici pentru vecie pacea și buna învoire între popoare. Din păcate, sentimentul a- cesta se înveitmântă la apostolii umanitarismului în formule imprudente și’n rezoluții mai primejdioase decât scepticismul asupra bunătății fundamentale a omului. Aplicate cu entuziasm și cu fanatism, ele conduc noroadele mai pacifice la dezarmarea unilaterală, — și în loc de-a provoca răsboiul peste 20 de ani, îl procura peste zece.Un alt sentiment, — care nu prezintă nici o garanție, atunci când nu este însoțit de o lucidă experiență politfeă, este desigur pa
triotismul. Puterea de iubire, închinată țării de un Nicolae Filipescu, nu a putut fi creatoare decât întovărășită de puterea lui de muncă,— și mai ales de aptitudinea de a pătrunde realitatea actuală, prevă- zâtid-o pe cea viitoare. Amănunt pe care pare să-1 uite d. Grigore Filipescu, atunci când își îndeamnă prietenii să-și anuleze buletinele, la viitoarele alegeri comunale.Desgustul, — ca și simpatia pur afectivă, — nu este o atitudine politică. Alături de noi, d. Gr. Fili- pescu^sla desgustat de spectacolul sterilelor rivalități dintre partide; dar, spre deosebire de noi, d-sa preconizează mobilizarea avânturilor în jurul unei dictaturi pentru care nimeni nu a descoperit încă dictatorul. Pentru moment, definirea și numărarea adeziunilor s’ar face prin sistemul entuziasmului negativ, — incarnat înalbe. Este o eroare din cele mai temeinice, datorită unei confuziuni fundamentale.Regimul democratic, — care face din individul incompetent un suveran absolut, — este fără îndoială o absurditate. Absurditatea aceasta nu există, însă, decât atunci când deciziunea individului este cerută în chestiunile cari-i depășesc priceperea, — cum sunt funcțiunile zise „de maiestate” încredințate, în monarhie, Regelui. Nu este absurd, — este chiar necesar ca individul să fie consultat prin scrutin, în problemele ce-i sunt accesibile, și în cari cuvântul lui poate fi bine chibzuit și bine rostit, de pildă, în chestiunile de interes profesional, sau în cele municipale, de organizație locală. Printr’o eroare datorită unei critice4 sumare, — d. Gr. Filipescu își închipuește că esența democrației este scrutinul popular,— și că a combate sistemul electiv, oriunde poate fi el descoperit, înseamnă a combate democrația.

’ ■■ * «'•*  ...Este la mijloc o regretabilă confuzie: a încuraja sistemul consultării- individului în toate treburile. .îîn , cari el se pricepe, concord! ’ p6r; fect cu refuzul de a-l consulta 'în chestiunile generale în care este, incapabil să se pronunțe cu juflecâfâ. Scrutinul, — votul (corectat/ prin sistemul votului familial,— sau chiar hierarhizat/în colegii), — rămâne o excelenta unealtă de con- ’ sultație populară. Ceeace fece riîa- lea infirmitate a democrației jnu este sufragiul popular,—limitai după competența alegătorului, ’— ci sufragiul universal, —^aplicat în domenii pentru cari individlil' ;nu are nici o competență.A îndemna pe alegători să de- ’ pună buletine anulate în urne,.;e-; chivalează cu a-i ruga să se a’bțîriă; delat vot: acesta este unicul rezul-- tat practic al anulării, care echivalează cu absenta. Oamenii desguS- tați de „politica“ practicată astăzi de partide,, au datoria să pornească acțiunea menită să paralizeze agitația partidelor: să . facă, așadar^, o politică împotriva „politicii“. Absenții, pe lângă alte vinovății, — au și vina, foarte gravă a locului lăsat gol prin dezerțiunea lor.
Ion Dimitrescu

Pamfil Șeicaru

buletinele

Citiți în pag. 4-a

REMANIEREA 
din nou amânata

Iar bacalaureatul
' t -

Audiatur et altera pars
de PAUL I. PAPADÖPOLCele arătate în articolul precedent au avut darul să precizeze, în ce constă procesul bacalaureatului. Am insistat. în deosebi, asupra u- nanimei transformări a profesorilor examinatori în victime- De-a ic» : injurii și amenințări; de-aici: încercarea de a atrage opinia publică de partea candidaților căzuți I, a Il-a sau Dumnezeu mai știe a câta oară.Natural că, într’o țară cu o opinie publică deplin formată, toată această atmosferizare interesată n'ar putea prinde. Toți cei amenințați cu rnrejile unor acuzațiuni, bianuale, ar ști ce se ascunde sub pojghița amețitoare a acestor acuzațiuni. Massa ar isbuti să demasce foarte ușor pe făptuitori mai tot

deauna: candidați Ia diplome sau 
titluri academice temeritate, pă-

rinți sau rude ofensate de-ale aces tora sau, în cel mai bun caz, sentimentali incorigibili» naivi'cari cicd că faptul de a fi reușit să ti se înregistreze numele în catalogul u- nei comisilini examinatoare echivalează pe deplin cu luarea acestui examen.Repet: într’o țară cu o opinie publică formată, toți acești gălăgioși ar fi repede aduși în fața tribunalului corecțional al bunului simț, demascați și chiar trași la răspundere. Ar face-o fiecare în propriul lui cerc, ar fa-ce-o mai cu seamă presa care e obligată să-și dea seama că examenul de bacalaureat implică răspundere, că scopul lui — la noi, astăzi —- este 
alegerea adevăratelor valori și că, 
ori cât de răi ar fi examinatorii,

nici unuldin ei nu merge până la a-și reproșa (ca pe o adevărată crimă) respingerea elementelor pregătite. Inversul da» ori când poate avea valoare: elemente mai puțin pregătite au putut scăpa, fie că au avut noroc să fie chestionate asupra materiei pe care o cunoștea.. fie că au fost prea aproape de media legală, fie că au recurs la sistemul nenorocit al interventiunilor. Aceasta este realitatea. Că, la noi. totuși ea nu e cunoscută, nu-1 de loc de mirare- Și lucrul se explică:Epoca de după războiu a venit cu două urmări: pe deoparte, a mărit raza școlarității» transformând în elevi tot felul de elemeir te, produse ale tuturor claselor sociale, cu tot felul de mentalități educative și grade de capacitate sufletească; pe de alta a scumpit cartea a contribuit în cea mai largă măsură ca trecerea prin cele câteva clase de gimnaziu sau de liceu să fie adânc simțită de pung’le, nici acelea îndeajuns de echilibra
te, ale părinților- In felul acesta, 
în timo ce tumul de fildeș al școa-

lei a devenit o adevărată corabie a lui Noe (nu din setea de știință, cum s’ar crede, dar din dorința de o cât mai repede ajungere, și o cât mai ușoară viețuire), budgetele familiilor (în. special ale multora dintre cele nevoiașe caie, mai înainte, nu-și orientau copiii spic școa- le) strangulate de atâtea și atâtea nevoi sociale, își dădeau seama .că pierderea unui an costa, mai presus de orice altceva, bani.De-aici ideia fundamental greșită a obligativității promovării : „am cheltuit, trebue să să treacă” care a devenit mai mult decât simplă deviză pentru cea mai i re parte dintre părinți.De-aici nesocotirea notelor întregei organizațiuni școlare, aici refuzarea situațiunii din apelul de sprijinitori bilete, rugăminți sau
oma-și a De- tim-

urmări de mai sus degradare a școalei.
pul anului și, improvizați, amenințări.Cele două au dus la oprin introducerea sau încercarș de a se introduce a unui nou. și in
genios sistem de promovare de a

căruia relativitate ne poale convinge faptul că nici un regulament, nici o lege, nici o circulară nu-1 prevede.Și de-aici urmarea: profesorul care nu-1 ia în considerare este — tot ce vreți — un tiran, un balaur, un om fără inimă, un man al copiilor, etc.-.Natural, că răul se întinde în pragul bacalaureatului, aici isbitura e mai puternică și deșteptarea mal târzie, acuzațiu- riile devin ți mai frecvente și mai periculoase. Elevul care, de bine, de rău, s’a strecurat până avei, se vede pus, de astă dată, în fața unui examen real, de adevărată și necruțătoare încercare a valorii lui.Învățat de acasă cu sistemele preconizate, se va înarma până ’n dinți cu sprijinitori oftetaii- ?î neoficiali, cu scrisori și rccomanda- țiuni, va încerca să treacă și acest primejdios obstacol ev mijloacele auxiliare care l-au dus până aici«

duș-până Cum

(Otmtinuarea în paa> Hj

Purici dresați
Așadar Stere s’a retras în, bârlogtA 

său dela Chîșinău, și.a aduriat parti. . 
zanii, l’a pus pe smolitul de;Haliprpa 
să prezideze, și a rugat adunarea să 
voteze o moțiune scurtă, pe .care o 
adusese intr’un buzunar al vestii; seri-, 
să pe cartonul unei singure țigări.

Rechinul avea de plătit ö poliță nu 
prea veche, domnilor Peltvân și Bo» 
gos. De această dată frantäftti națio, 
nali din Basarabia trebuiau să se re. 
semneze în poziția „partidului " inteli- 
gent-impertinent“ din Scrisoarea» Plet 
dută. S’au întors cu coada la domnii 
oratori, iar aceștia, cu o delicateță 
prescrisă minuțios de Stere; au făcui 
tot ceeace era posibil pentru a-l dț 
afară din sala de ședință,

„Don Bazil se răsbunase**  l
In Septembrie, la congresul națio» 

nai din Orheiu, d. Pelivan .ntt se pur
tase tot așa. Trântise e drept ușa’n 
nas oantenilor iul Stere. Ii lăsase o- 
pățiți afară'n ploaie, cu coada. între 
picioare, în timp ce „pe fereastrăfeșet 
fum ca dela vapor“ dar interdicții și 
pedepse congresiștiî dela- Orheiu nu 
votaseră. In această privință Stere e 
mai tranșant.,

Moțiunile sale sunt scurte, să ntt se 
plictisească d. Iulîu Maniu citindu-le 
aici la București, iar acțiunile i cât: se 
poate de energice.

Cu toate astea congresul .din' ChU 
șînău nu e un act politic cu urmări 
importante. Nu poate fi. Nîcî v’&rbă 
că nimeni nu-și face Iluzii asupra e- 
ficacității moțiunilor. Ele sunt, niște 
simple hârtii cu prestigiu, în.felul re. 
fetelor medicale. Succesul lor atârni 
de concursul pe care Ud dă organis
mul întreg. De cele mai multe ori ele 
sfârșesc însă în calendarul Instrucția 
cu hârtie hîgientcă. Brutalitățile -.dis, 
cursive ale lut Stere nu pot avea insă 
efectul dorit pentru motive de ordin 
național și intlm-național..

D. Maniu, omul, și ideea^ repre. 
zintată de d-sa înainte . de fuziune, 
erau slab reprezintate în Basarabia. 
Vaincre sans perii, on triomphe sans 
glolre.

Paradoxalul situației din Basarabii 
stă în aceea că tendința bună 'e re» 
prezîntată de proști, iar complotist 
mul are acolo oament de calitate.'

D. Maniu este astăzi ca un părinți 
cu doi flăcăi: unul bun și vrednic, 
dar tâmpit și molâu, altul rău șl scan, 
dalagiu, dar priceput și perseverent 
Trebue să aleagă, să schimbe, să re
manieze. Va fi nevoe să uzeze dt 
toate resursele sale de diplomat.

Poate insă că nu e nevoe de atât. 
In Basarabia sentimentele politice sunt 
ca dunele de nisip. Partidele Q:. 
dine nu pot ft populare acolo. Numai, 
o mână forte e în stare să mai: facă 
vre-un bine.

Intr’un circ un îmblânzitor .dădA 
reprezentație cu niște purici: dresați. 
Muncise cinci ani ca să-i dreseze. 
Noaptea, puricilor li se dădea ’ dru
mul la hotelul de vis-a.vls, să pască, 
într’o bună zi un pasager a Intrat. cu 
o tulumbă insecticidă între puricii 
dresați și s’a terminat p&uestea.

D. Maniu să nu se - gândească * la 
cei zece ani de anarhie și de 'dresaj 
politic în - Basarabia. Rechinul '- Stere 
știe să joace toate comediile. Ttemu*  
ră ș’Ptace însă când e pus li reâp^cț^

Romulus Dianu
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REPREZENTANT GEN ER AL’SI DEPOZIT 
EN GROSS A RENUMITELOR FABRICI oE PIANE 
STEINWAY & SONS -NE W-YORK 
JU LIUS BLÜTHHER - LE IPZJG 
SCHIEDMAYEh UND SÜHNE-JULIUS FEURICH 
C ARL RÖNISCH -FBAW^-GEBR.ZIMMERMANN 

VA N Z L U N ARE
PREȚURILE ORIGINALE aleFABRICELOR

was. SPORT

Invalizii, văduvele și orfanii de războiu au ținut o mare întrunire Duminică 10 Noembrie în sala Cercului Militar al ofițerilor.A prezidat domnul maior invalid 
Conî Alex. asistat de d-nii căpitani inv. L Constantinescu, Cuțarida Dim., .Vasilescu, Ioniță Marin, Pău- nescu și Al. lonescu.S‘a cetit un memoriu referitor la menținerea reducerilor pe căilor ferate ale ofițerilor invalizi $i văduvelor de ofițeri.In urma hotărîrii adunărei memoriul va fi înaintat înaltei . Re
gențe.

întrunirea a luat sfârșit la orele 12 jum.

întrunirea i. 0. V

Săptămâna raționali- 
zării muncii laor-

d-nii gene- prof.Cu-

arnetul zilei

LUNI 11 NOEMBRIE

ORT.: Sfinții Martiri Mina Vioter și 
Vincenti«.

CAT.: Sf. Martin Episcopul.
EBR.: 8 Marcheșvan 5890, 
MAH : 8 Gemadi-el-Ahix 1348.

TEATRE
NAȚIONAL: ora 9 seara: „Maior 

Varvara” (premieră).
OPERA ROMANA: ora 8 jum. seara: 

„Bohema“.
MARIA VENTURA: ora 9 ueara: 

„Frații de cruce”.
REGINA MARIA: ora 9 seara: „Pro

fesiunea d-nei Waren”.
FANTASIO: ora 9 seara: „Noi nu ju*  

cam să ne amuzăm“.
STUDIO T. NAȚIONAL: ora 8.45 

seara: „Mary Dugan”.
LIPSCANI: ora 9 «eara: „Mărgeluș**.

DuraDiiitatea 
mobilelor 
garanlbml 

rin regretat! o călătorie la 
TARGU-MUREȘ 
M uejl convingă cs 
sutei! cumpăra. - 

favorabil, ettin și bine i 
Șl CU PLflTA IR RATE 

Székely & Réti 
Fabrica de Mobile

Im mMli! pW pianine
La cerere trimetem și reprezentam- II 

tul nostru cu desene.
■ammasaasgagBgaanâh'iui» mii 'n, osaassS

Rezultatele de eri/uventus — Unirea Tr. 4—0Macabi — Venus 1—1Olimpia — Pr. Mihai
Oborenii au dominat dar n’auputut marca din cauza jocului

Eri dimineață s’a inaugurat sediul institutului românesc de ganizare științifică a muncii „săptămâna raționalizării și expoziția „Biroul modern“.Au asistat la solemnitate dr. N. Demetrescu- secretar ral la muncă, ing. Mircea, C- Rădulescu-Motru, Stavri nescu, etc.D- ing. FICȘINESCU arată că scopul institutului de organizare a muncii este să așeze pe b ize noi munca, mărindu-i randamentul.Vorbește după d-sa d. ing. Mircea despre însemnătatea socială a raționalizării. Noua doctrină se aplică cu folos tuturor claselor e- conomîce, având in vedere interesul general- Statul nostru va putea câștiga enorm de mult, dacă își va așeza pe primul plan raționalizarea.Azi la ora 6 d. a. va vorbi Ia sediul institutului d. Virgil Madgea ru, ministrul comerțului.

COCS

strâns al apărărei roș-albastru-< Au marcat Melchior (2) și Ca- rianopol (2), la pauză fiind 1—0.Partida dela Ciocanul a decepționat- Au marcat Bandner și Mo- toroi. Goalul primit parabil.
Olimpia conducea 2—1. Cruțescu fiind sit terenul după 15 din punctele marcate de Olimpia au fost din Penalty.Pentru Pr- Miliai a marcat Co- neacă-

de Stoian erala .Pauză cu lovit, a pără- minute. Două

Doi evadați din închi
soarea din Cernăuți 

împușcați
CERNĂUȚI 10. — Patrulele de 

jandarmi continuă urmărirea ban
diților evadați din închisoarea cen
trală.

Jandarmii din Adâncată au dat 
de urma bandiților Strungaru și 
Lesnipnic.

Aceștia nevoind să stea la soma
țiile făcute, jandarmii au tras fo
curi de armă, rănindu-i pe amân
doi.

N‘a putut fi insă prins decât Les- 
nipiuc, celălalt bandit, Strungaru 
reușind să dispară.

LEMNE OE FOC
Congresul partidului național- 

liberal din culoarea de verde

CER ■ FAG - COJITE
livrează prompt

PREDEAL
1. THEODOR

STR. SMARDAN 4, Etaj I
Telefon 15 99

Taxarea vagoanelor 
cu osemintele eroilor
Consiliul, de administrație C. F. R. a aprobat ca pentru vagoanele 

încărcate cu cosciugele si osemin
tele eroilor din războia să se per
ceapă o taxă de 4 lei de osie Si va- 
țon.

Eri dimineață în sala cinematogra
fului „Marna’’ depe Calea Giviței a 
avut loc congesul partidului național 
libeal, culoarea de verde. Asistă 
pese 600 de congresiști.

P I EM- DAN deschide congresul 
la ora 10 jum..

D-L PARFENIC dă citire raportu 
lui de acitvitatea organizației în ul
timii patru ani. Se aprobă darea dft 
seamă și înscrierea de noi membri-

D. EM DAN este proclamat preșe
dintele culorii.

D-sa mulțumește do cinstea ce i se 
face.

Propune ca vice-preșe linte pe d-uii 
Anton lonescu și M. Berceanu. Dom- 
niele lor mulțumesc pentru această 
onoare-

D. CIIIRCULESCU arată că de 
două luni dela un capăt la altul al 
țării, partidul liberal a luat ofensivă.

Guvernul actual zguduie temelie!«» 
țării, Regența.

Să ne manifestăm energic în ale
gerile comunale.

D. C. XENI felicită organizația de 
verde și pe d-1 Dan. Atacă guvernul

U0

Audiatur et altera pars
(Urmore din pag.Cum e de așteptat —- nu va teuși. Atâtea măsuri profilactice îi vor sta împotrivă- învins, în loc să se retragă cu gândul revanșei în cort, ca, altă dată- Achile care, ori cât, era fecior de zeiță) el va eși ityjume, va vorbi, va face gă- lagie. vS*  Aclama, va protesta la gazete, va acuza și va amenința, va scormoni fel de fei de acuza- țiunî pe socoteala comisiunii, se va considera victimă, va încerca să treacă drept năpăstuit, va căuta să orienteze toate săgețile, înveninate de el, ale unei opinii publice necoapte spre biata piele a unuia sau altuia dintre membrii comi- siunii examinatoare. Aceasta — am spus—tocmai pentru că opinia noastră publică n’a ajuns la o maturitate de cugetare.Și tot din acelaș motiv — necesitatea articolelor ca acelea de față care, țintind la luminarea celor mulți, la orientarea tocmai a acestei opinii publice, urmăresc să-i prezinte chestiunea și sub celălalt a^oect- In felul acesta, la fel cu atâtea altele care le-au precedatele vor veni direct în sprijinul ce- lor acuzați, se cuvine, vor face să »arte, astfel a urma cu':ește că astfel de articole n'ar fi ,/rebuit semnate de-uit profesor. Necazul însă este aceiași absentă

pe tema eltenirei traiului și a Lupe- 
mlor, ca un simbol al legalităței re
gimului

Să luptăm în alegerile comunale 
pentru ca să dovedim guvernului, că 
trebuie să plece.

D-l PROCA descrie soarta nensio- 
narilor flămânzi și goi.

D-i ALIMANIȘTEANU aduce salu
tul Oltului. Guvernul actual face gn 
șeii imense. In privința capitalului 
străin, partidul liberal — decalră d-l 
Ahmănișteanu — îmbrățișează capi. 
Ubd stiăm însă cu condiția de egali
tate, nu de supremație.

D-l L VALJEAN omagiază pe d-l 
Dan.

Ironizează pe d-nii Mirto și E- R 
Ioanițescu și pe d-l Madgearu pentru 
banchetele sale în străinătate.

Trebue să ne mișcăm. La lucru
Mai vorbesc d-nii ARȚAREANU, 

FLÓRIAN și TONI ILIESCU cate a- 
rată că e un comandament al istori oi 
ce d-l Vintilă Brătianu să consolide
ze economicește țara.

D-l EM. DAN face un expozeu 
stărei de lucruri.

Pentru ca să întroneze d-l Maniu 
dictatura, trebuie să fie om de con
cepții și să fi făcut bine. D-sa nu e 
nici una nici alta.

De nu vor vrea să plece îi vom so
coti primejdia națională și se y a pro
duce atunci o furtună cate nu va pu. 
tea fi Împiedecată.

întrunirea s’a terminat la ora 1 
jum.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL ; „Adio, Maacott’’ cu Lilian 

Haivey, Iga Sim și Harxy Haluu. 
TRIANON „THE SINGING 

I OOL“ (Cântărețul nebun) eu AL 
Jolson în film sonor șl două con
certe date de marele tenor BEN> 
JAMINO G1GL1 și renumita or
chestră „ABE LYMANN”. 
SELECT: „îmblânzitorul femeii” eu 

Adolphe Menjou.
REGAL : „Deșteptarea’* ou Wilma 

Banohi.
LUX : ,,Madona Durerii”.
BULEVARD PALACE: „Nevinova

ta'*  cu Anita Page și o comedie.
ELITE: „Fluture de Noapte’* cu A- 

na May Wong.
LIPSCANI PALACE: „Pe frontul de 

Weat" (premieră) cu Estelle Brody, 
John Stuart și Gabriel Roșea.

FEMINA: „Adulter imperial" cu 1- 
van Petrovich.

MARNA: „A 2-a Viată" cu Foia Na*  
gri. Seara revista „Și călare și pe 
jos” cu Caner și Bărcănescu.

MARCONI: Filmul „Uraganul1'. Re- 
vista „Să vii s'o vezi *.

VOLTA BUZEȘTI: ,.Delir**  ou Greta 
Garbo și John Gilbert.

R AHO VA : „Monte Cristo”.
DICHIU: „Femeia pe Cruce*'  cu Mar

cela Albani și comedie americană.
GLORIA: ,,Maman Colibri'’, dra
mă în 9 acte și jurnal.
TERRA : Premiera „Cavalerul maz- 

oal * cu Don Douglaș și o comedia. 
Seara Compania da reviste 15 per
soane Stoeneacu et Columbeanu.

AMERICAN: „Monte Cristo**  ou 
Jean Angelo și Lill Dagover.

ATENEUL OGOR (Bogaciu): „Un 
scandai în căsnicie” și e comedie 
americană.

ROMA: „Trei tâlhari cinstiți’’ și re
vista: „Mai cu moț*'  cu trupa 
Bruno-

REX: „Aventurierul*'  cu Ivan Mos- 
joukin și Brigitte Helm.

FILANTROPIA „Pat și Patachon gi
neri” și o complectare.

Printre figurile cerni apar în mîn. 
te, când mă cufund în lumea aminti, 
rilor din copilărie, îmi răsar, uneori, 
doi ochi ale căror priviri converg 
spre vărfut nasului, străjuîți de niște 
sptincene îmbelșugate și încadrați în
tr’o față arămie și purtând stigmatele 
variolei într’un grad ce friza nevero- 
simitul. Iar atunci când Ochtî aceia se 
iluminau de vre-un zâmbet fugar, ba
zele alungite peste măsură descope
reau o dantură vrednică de a servi 
drept model „reclamelor1* unei fabrici 
de pastă de dinți.

De obiceiu, însă, Zamfira nu râ
dea. Trei mariajurî nenorocite — fie. 
care dintre cei trei bărbați, pe cari 
i-a avut, a bătut-o, intr’un interval de 
timp variind dela o săptămână până 
la o lună și jumătate, socotite din 
ziua nunții __ o făcuseră de o sgâr-
cenle sordidă, cu râsul. De-aceta. în 
general, fizionomia ei păstra, întipă
rit, un aer de fatalitate.

Zamfira — o țigancă, în a doua 
generație dela părăsirea șatrei — era 
„fată’n casă‘‘ de când mă țin minte, 
încă dtn primele timpuri în cari con
știința mea devenea sensibilă la lu
mea înconjurătoare, figura ei — de 
culoarea unui fund de ceaun — am 
întâlnit-o aplecată de-asupra leagă
nului. Iar mat târziu îmi devenise a- 
tât (te familiară, de par’c’ar fi fost 
parte integrantă din elementele ce 
constîtue cadrul permanent al vieții.

Necazurile se țineau lanț, de capul 
ei; îar fărâmele de bucurie pe cari 
soarta i le arunca — foarte rar _ 
aveau ceva din efemerltatea baba
nelor de săpun. Fire bună, de altfel, 
trăia în bună-înțelegere cu restul per.

sonalulut (tândașul și bucătăreasa). 
Nu indivia decât o singură ființă: 
dar, contra acesteia nutrea o invidie 
feroce. Pe Freulleîn guvernanta 
noastră — o nemțoaică puțintică la 
trup, cu părul bălaiu și c« ochii de 
un verde spălăcit...

Viața guvernantei l se părea cea 
mat plăcută, din câte s’ar putea ima
gina. Din atribuțiile ei — îndeajuns 
de complexe și de obositoare — ea 
nu vedea decât pe acelea cari isbeau 
imaginația ei de ființă trudită, din 
zori până -in noapte. Când noi, copiii, 
porneam /a școală, „domnișoara 
Freullein“ _. cum îi spunea Zamfi. 
ra — se aș.za într’un fotoliu și, du
pă dispoziția momentului, citea vreo 
carte sau lacra, cu andreaua, o inter
minabilă dantelă...

Mai bun lucru, ca asta, ce putea 
fi ?... De-aceia Zamfira își creiase un 
ideal. Intru atingerea lui, ciulea ure
chile la conversațiile noastre, nem
țești, Când băgarăm de seamă treaba 
asta, începurăm s’o tachinăm :

„Zamfire”, îi ziceam eu, adă>mi 
ein Messerpriveam spre su
portul, de sticlă, de lângă farfurie).

Zamfira eșea, ca o furtună, pe ușa 
sufrageriei și, peste o clipă, se întor
cea cu... o furculiță. Râsetele noastre 
nu îsbuteau s’o descurajeze. Zamfira 
voia, cu orice preț, 
lui Schiller...

Tocmai târziu de 
sem clasele primare 
entgma. Zamfira își pusese în cap. cu 
o sălbatecă tenacitate, să ajungă... 
„nemțoaică la copii‘‘l...

să învețe limba

tot — termina.
— am deslegat

Geer Patrick

Magazin literar și artistic
I. Revista C. F. R

vor justifica, așa cum cauza profesorească, se audă și cealaltă încât judecata să poa- toată seninătatea. Fi-

a unei opinii publice în măsură să se intereseze de școală, să-i urmărească și să-i înțeleagă problemele de care am vorbit. Altfel, întâmpinarea de față ar fi eșit de mult sub atâtea alte semnături- Și dovezi am destule m publicul asistent care — rareori — ese din sala de examen fără să se mire de ușurința și indulgența comfsiuni- lor examinatoare și fără să se indigneze de lipsa totală de cunoștințe elementare a unor candidați.Se formează — în. felul acesta — chiar în sânul opiniei publice (a celei asistente) un grup apărător al profesorilor- Ce folos insă că acesta — pedeoparte e mic, pe de alta puțin interesat, în ai treilea rând îluctuabil, în fine: supus ingerințelor șii injoncțiunilor celor interesați. Și-afloi acest grup nu face gălăgie, nu reclamă, nu apelează la presa, nu cere casare de examen etc. — ci se mulțumește să constate și să tacă.In fața acestor împrejurări, e firesc, prin urmare să cerem (nu atât pentru noi, cât pentru valoarea morală a examenului de bacalaureat) să fie ascultată cu în*  credere și cealaltă parte — Pio- fesorii — care va dovedi de ce totuși examenul acesta dă rezultate atât de proaste.Aceasta. se va face începând cu articolul următor, . .
Paul I. Papadopol
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Bastien și Bas- 
tiana, Sluga stă- 

până 
Mignon

Opera 
Komână

Teatrul 
Național

Boema

Rigoleto

Aida

Tanhäustr

Carmen

Manon

Maior Barbara

Pariziana și Sa
tele lui Potemkin

Maior Barbara

Măsură pentru 
măsură

Pariziana și Sa
tele lui Potemkin

Maior Barbara

Avarul și~Sate!e 
lui Potemkin

Pariziana și Sate
le lui Potemkin

O femee fără
importanță

FARMACII DE SERVICIUI- Mătăsaru. Victoriei 110, Tel. 60/65 ; dr- L Coniver (fostă Hen- țescu), Victoriei 14, Tel. 18/84; Alex. Roșu, Gri viței 74, Tel, 24/39; Gh. Bulandra, str» Carol 9; C- Vaieni, Dorobanților 17 ; M. Cu- gler, Regală 6, Tel- 31/32; I. Ochs Gri vitei 252, Tel. 48/63 ; Maria N. Stăncscu, b-dul Pache Protopo- pescu 31 ; Evlampia Georgescu» 13 Septembrie 2; Ștefan Cornea, Văcărești 83; Alex- Leist, Dr. Fe- lix 67.
Sora ex kaizerului 

grav bolnavă

BERLIN 10 (Rador). — Din Bonn 
se anunță că starea doamnei Zub- 
kolf, sora ex-kaiserului, fostă prin
cipesă de Prusia, s‘a agravat. Față 
de pneumonia, ivită după o gripă 
grea, medicii nu măi dau speranțe 
de salvare.

In editura direcției generale C. F- 
R. apare o revistă curată și îngrijit 
scrisă „Revista C. F. R.”.

D. inginer Stan Yidrighin, director 
general al căilor ferate, scrie, despre 
principiul cooperației și al inițiati
vei în administrația noastră, rânduri 
foarte sugestive. Reproducem p întru 
elocvența lui, un exemplu citat ca 
autentic :

„La alt centru se ridicase o altă 
problemă încă mai extraordinară. 
Cele trei Inspecții locale Ișl aveau 
instalate birourile într’o clădire co
mună, un adevărat palat lăsat din 
vremuri bune. Ca orice palat, și a- 
cesta avea un portar. Ca orice pot- 
tar, acesta trebuia plătit. Act însă 
chestia deveni r cărui serviciu 
trebue să aparție portarul? Este el 
mai mult organ de mișcare sau mal 
mult de tracțiune, dacă nu de între 
ținerea liniilor? Și fiindcă desigur 
Inspectorii n’au putut cădea de acord 
asupra formulei după care urma să 
e divida portarul în trei parfi, și 

fiindcă Directorul da Exploatare res
pectiv nu a găsit c i cale să ia o ho- 
tărîre, portarul n’a putut ft plătit. 
Probabil că în momentul când scriu, 
chestiunea s’a rezolvît prin angaja, 
rea a trei portari, fiecare având mi
siunea strictă și bine definită su sa
lute numai pe slujbașii serviciului 
respectiv..."

Colaboratorul nostru, Geer Patrick, 
publică în aceeaș revistă un „balon’- 
foarte savuros și foarte c. f. r. E vor
ba de o țigancă tânără și frumoasă 
care în vremea războiului călătorea 
într’un tren de soldați, pe scara va
gonului, cu un sac de merinde în 
brațe :

,,Ne apropiam de Vaslui. La sem
nalul de distanță, alura trenului se 
domoli. Fata depe scară dădea semne 
de enervare- După chipul cum și-a 
întors bustul spre marginea liniei, a- 
pucând sacul mai cu nădejde, am 
înțeles ce vroia să facă. Știi că, pe 
atunci, nu puteai duce, fără ..por- 
mi?’', alimente dela un loc la Tltul, 
Prin gări mișunau patrule, cari con
trolau bagajele călătorilor ce descin-

deau pe peron. Fata voia să sară din 
mers, mai înainte de a ajunge în 
gară; în oraș, n’avea decât să intre 
pe la barieră. Uitam să-ți spun un 
lucru: vagonul nostru era chia- în 
capul trenului, primul după fupgonul 
de poștă. Ei bine, după ce s’a cum
pănit o vreme, ca o cioară pe c- crean 
ga de copac, țiganca s’a aruncat de 
pe scară, cu sacul în brațe. Doamne, 
cât oiu trăi, n’oi uita scena asta 1 
Cum o fi făcut, nu știu; dar a căzut 
pe spate cu sacul peste ea și cu pi
cioarele spre tren, aproape să i le 
taie. Și instinctiv, prinsă de panică, 
fata le-a ridicat drept în sus, d.esgc- 
lindu-se până la brâu...

„Ce să-ți mai spui, a iost un tea
tru întreg. Când au văzut e în pozi
ția asta, toată ranchiuna soldaților a 
isbucnit ca o lavă. Râdeau cu gura 
până la urechi, cântau și chiuiau ca 
la nuntă. A fost deajuns ca unul să-i 
arunce o coaje de pepene, pentru ca, 
într’o clipă, toate cojile de pe acope
rișul tuturor vagoanelor, să-i cadă în 
cap. Și fata stătea „drepțiîn fața 
vagoanelor ce defilau pe dinaintea ei 
și-și acopereau ochii cu mâna, de ru
șine. Iar când m’am uitat în urmă, 
după ce tot trenul trecuse, fata răsă
rea din movila ele coji ca un gândac 
uriaș de sub un mușuroi de frunze..-’’

Un bogat material informativ și 
statistic complectează Revista C,

Joel

Teatrul 
Ventura

Teatrul Re» 
gina Maria

Teatrul 
Fantasio

Studio T- 
Național

Teatrul 
Lipscani

Frați de cruce Profesiunea 
d-nei Warren

Noi nu jucăm să 
ne amuzăm Mary Dugan Mărgeluș

Periferie

Karl și Ana

Frați de cruce

Periferie

Karl și Ana
Perifreie

PeriferietóTarKra Frațl dc cruce

Iubire ispășită

Iubire ispășită

Profesiunea 
d-nei Warren 
Iubire ispășită

Iubire ispășită

Profesiunea 
d-nei Waren 

Iubire ispășită

Profesiunea 
d-nei Warren 

Iubire ispășită

Noi nu jucăm să 
ne amuzăm

Mușcata din fe
reastră Mărgeluș

Noi nu jucăm să 
ne amuzăm Mary Dugan Mărgeluș

Noi nu jucăm să 
ne amuzăm Mary Dugan Mărgeluș

Pimpette

Pimpette

Pimpette

Mary Dugan

Mary Dugan
Mușcata din fe

reastră

Mărgeluș

X

Mărgeluș

Mușcata din íe I
I reastra | Mărgeluș 

Mary Dugab j

Șezători culturale 
Ea teatrul „Re- 

gina Marca" 
Direcțiunea Teatrului Regina Ma. 

ria (Splaiul Mihai Vodă 10 telefon 
352/45); în dorința de a folosi într’o 
cât mai largă măsură mișcărei cultu
rale, — a hotărât ca în fiecare Du
minică să organizeze câte o șezătoa
re culturală cu program cât mai va
riat și folositor atât publicului obiș
nuit al teatrelor, cât și tineretului dor 
nic de cultură. Prima șezătoare 
avea loc Duminica 17 Noembrie 
11 dimineața precis.

D-na Lucia Sturdza-Bulandra
vorbi despre ,,Viața și opera literară 
a poetului Ștefan Petică“,

D-nii Tony Bulandra, Ion Manole- 
seu și dna Gina Sandry precum și 
toți artiștii teatrului „Regina Maria" 
vor citi din scrierile poetului.

va 
ora

VE

CărțE-Reviste
A apărut No. 85 al revistei

„CONT IMPOR ANUL“ 
cu următorul sumar : Spovedania 
(Jnuîa, (portretul unui om politic*)  de 
I. Vinea; Pensionari și Pensionați, 
de Dem. Theodorescu; Atentatorul de 
d-rul Caligari; Munchansen de Mi' 
hail Sebastian; Științe naturale, ian. 
Iezii de 1. G. Costin; Cronica Econo
mică (Contra Parazitismului Econo
mic) de St. Yidran; Fantome și Paia. 
țe de Milita Pctrașcu. Ilustiațiuni de 
xMilița Peirașcu, Marcel lancu. Sur- 
vage, Leger, Sydnei Hunt. Studii, 
note și polemici, complectează suma- 
rul.

Prețul unui exemplar 4 lei-
*

„Gazeta de Duminică” nr. 210. 
„Oglinda Lumii * nr. 45.

*
PESCĂRIA ȘI PISCICULTURA, 

anul II nr. 9, organ al comitetului de 
inițiativă pentru înființarea de școale 
pescărești, apare sub direcția d-lui 
dr, P, P. Daia, director general al 
Pescăriilor, și redacția d-lui Alexaa» 
diu Daia.

La Cinema Lipscan: ru
lează marele film de suc. 
ces :
PE FRONTUL DE VEST 
In acelaș program filmul 
românesc s

POVESTE DE IUBIRE 
cu Sîily Vasifiiu, Mia Apo« 
stoiescu, Ion Armășescuj 
Giovani Salvotti.

IESIB fiEfilM MII 
cu începere dela 4 De

cembrie 

4h;nWiiiili!iiliMliiiiri!4 
ale renumitului teatru 

Berlinez
J. Juskny

Pasărea Albastră
Der Blaue Vogel

Trupă compusă din 40 artiști. 
Orchestra proprie. Conferențiar 
in litnba germană și rusă J. 
Jushny. Repertoriul în limbile ger
mană și rusa Caricaturi, satire, 
scenete umoristice și muzicale 
Romanțe și cântece populare gg| 
ruse, țigănești, cazăcești, cauca
ziene, balet și dansuri de carac
ter, bilete de vânzare la Agen
ția Columbia, Calea Victoriei 33

I

Luni U Soemb, 1929

394 m- BUCUREȘTI.— 17: Orches
tra Radio: Offenbach: Frumoasa E- 
lena — uvertură. Lehar: Suită de 
valsuri din mazurka albastră. 17.15: 
D. I. Sârbu delă Teatrul National ; 
Lecturi. 17.30: Orchestra Radio: Ke- 
bikofi: Romanță fără cuvinte. Eber
le: Wagneriana. Fetraș: Potpuriu din 
opereta „Suzana’’. 18: Buletin me
teorologic. 18.Ü5; Orchestra Radio : 
Urbach: In grădina de trandafiri a 
lui Mendelssohn. Rimsky Korsakow: 
Floare de zăpadă — fantezie. Muzică 
de dans. 21: Cuartetul Uapeleanu : 
(D-na Margareta Capeieanu — vio- 
lina I, d-rele Bela Sasover — vio 
lina Il-a, Hilda Wexler-viola» Ana 
Vilic-cello). Haydn: Quartet No. ?■ 
21-30; Buletinul cărții: D. Perpessi-» 
cius. 21.45: Quartetul Capeleauu . 
Borodin.- Quartet No. 2. Glazounow. 
Quartet rus. 22.50: Știri de presă.

325 m. BRESLAU.—22.05: Muzică 
de cameră. 22: Concert. 23.30; Mu*  
zică de dans.

259 m. LEIPZIG. — 20 30: Muzică 
de cameră. 21.45: Concert. 2«.1.j: 
Concert de mandoline. 22.30; Muzi
că de dans.

278 m. KOENIGSBERG.—21; Con
cert 22-35; Emisiune teatrală. 23.30: 
Gramofon.

332 m. NEAPOLE. — 18: Concert. 
18.30; Ora, meteorul. 22.02: „Gianny 
Schichi’’ operă într’un act de Puc
cini.

350.5 m. BARCELONA. — 20.10: 
Concert. 23.05: Concert.

356 m. LONDRA.—16.15: Concert 
20.45: Concert vocal. 21.45: Concert 
vocal. 21.45: Concert de crch 23.05; 
Program teatral.

360 m. STUTTGART.—20.30 Con
cert de havaiană. 21: „Schwanda 
cimpoierul” operă în 2 acte de Wein
berger. 23.30: Concert coral. O-oO: 
Muzică de dans.

479.5 m. SCHENEKTADY W. G.

2.35: 
New-,

Con-

Y,— 1.30: Muzică de dineu. 
Concert. 3-30: Program din 
York. 5.30: Goni.

246 m. KASSEL. — 20.30:
cert. 21: „Schwanda cimpoierul'' o- 
peră în 2 cate de Weinberger 20-30*  
Concert. 0.30: Muzică de dans.

408 m- KATTOWICE.—18 .45; Con. 
cert de orgă. 21.30: Concert seral. 
23.33: Știri de presă.

418 m- BERLIN. 283 m. Stei lin. — 
15: Gramofon. 21; Concert. 22: Or
chestra radio. 23-30: Muzică de dans. 
1.30: Concert nocturn.

487 m. PRAG A. — 20.05: Gramo
fon. 21.30; Concert. 23.15: Gramo
fon.

516.3 m- VIENA. 283.5 m. Inns
bruck. 245.9 ni. Linz. — 16. Trans- 
de radiofotografii. 16-30: Ora muzi
cală. pentru copii. 17: Concert 21 15: 
Cântece populare. 23-05: Muzică de 
dans. După terminarea progi am urni 
trans. de radiofotografii.

550 m. BUDAPESTA. — 10 15: 
Muzică de cameră. 13.05: Gramoien 
16.45: Radiofotografii. 18.10: Curs de 
slovacă. 18 40: Concert. 20: Curs de 
germană. 20.30: Concert. 22-50:Orclu 
de țigani.

533 m. MUENCHEN. 239 m. Nue, 
renberg. — 29.30: Concert 22-30. 
Muzică de cameră.

298 și 1071 m- HILVERSUM. — 
20.55: Curs de engleză. 20-40: Con*  
cert. 23.10: Urch. radio.

1200 m. CONSTANTINOPOL. — 
15.30: Muzică turcească. 16.30: Con
cert, în continuare concert de tangó*  . 
uri. 18.30: Muzică turcească, noutăți.

1411 m. VARȘOVIA. — 20 25
Gramofon. 21.30: Concert seral. 24; 
Muzică de dans

1725 m. PARIS (CLICHY). — 
19.35: Gramofon. 20.15: Causerie». 
21: Radio concert. .22-15: Infama-.;ti, 
tiuni. ;
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Ea Select azi ultima zi

inblânzitorul femeii cu Adolphe Menjou și Evelyn Brent
Mftlne O PREMIERA EXTRAORDINARA

IN GHIARELE GELOZIEI
- Fritz Kortner-Aud Egede nissan-paul Richter

Da Bulevard Palace film in Capitalâ
*4el inai amuzant WF WF T IV extraordinară comedie în 5

' Spectacol cu «■•v acte cu simpaticii

William Haines și Anîta Pagre
Complectare : Comédie cu Charly

fa ^ogramul pR^DA AIBĂ cu

Manifestațiile național-țărăniste de éri
Adunarea de)a Arenele Romane

!

La ora 1 și jum. d. a. s’a des
chis adunarea populară dela Are
nele romane.

In arene n’au încăput decât ma
nifestantă județului Ilfov restul

manifestanților rămânând masat 
pe aleile din prejur.

D. POPESCU-ZORICA, deputat 
propune ca președinte pe d. D. R. 
Ioanițescu, ceace adunarea admite 
cu urale.

Cuvântarea d-lui D. R. Ioanițescu
Țărani ilfoveni și vlăsceni, vă 

mulțumesc pentru măreața mani- 
jestațiune pe care țara o face în 
jurul guvernului în momentul în 
care cazanul Satanei credea că 
poate fierbe cu rezultate vătămă
toare pentru țară.

Nu m’am îndoit niciodată că 
popularitatea noastră în massele 
de țărani, care reprezintă 80 la 
sută din populația țării să ne jjă- 
răseasc și să știrbească din încre
derea acordată lui Iuliu Maniu. 
Cine vrea să afle, tăria partidului 
nostru n’are decât să vie aici să 
privească și va vedea că țara este 
alături de guvernul condus de d-l 
Iuliu Maniu.

Nu există și nu pot exista în 
mas se frământări sterile. Massele 
nu vor decât unitatea partidului șț 
ducerea până la sfârșit a progra
mului nostru.

Simt de a mea datorie să spun 
tuturor acelora cari cred că vor 
putea turbura apele adânci ale pu
terii noastre, că cine ar îndrăzni să 
lovească în solidaritatea guvernu
lui va găsi răspunsul în rândurile 
i-voastră.

De acum înainte acei cari vor să 
aibă drept la conducerea țării Ge- 
iwe să urmeze pe drumul tras de 
toi. Nu mai poate exista intriga de 
talon. Cine vrea altfel să poftească 
td înfrunte vijelia și fanatic mul 
mulțimei. In cceace privește tăria 
guvernului, dați-mi voe frați ță
rani, să vă spun că nu există un 
guvern mai tare ca guvernul care 
are în fruntea sa figura de mult 
entratd în istorie a tui Iuliu Maniu.

Am. guvernat un an de zile și azi 
ne "Sărbătorim victoria și opera 
noastră. Ziua de IQ Noembrie a 
devenit o zi istorică a țării noastre 
ie țărani. Dela revoluția lui Tudor 
Vladimirescu țara noastră n’a mai 
'ost condusă de un guvern de ema
nație a țărănimei. A trebuit o înotă 
ie 10 uni contra intrigii ca parti
dul nostru intrând pe poarta din 
față să cucerească guvernul,

îmi spunea o mare figură, a poli
ticii noastre, dispărut dintre noi, 
nu este o lună de zile: „D-voastră 
ați venit la putere împinși de 
masse și când poporul te vrea nu 
există obstacol"*.  Cine crede că 
poate înfrunta voința poporului 
este un naiv. Singurul arbitrar, sin 
gurul judecător și fanatismul lor 
pentru o ideie și un partid.

Intr’un an de zile noi am reali
zat ce alții n’au putut face în 10 
ani de zile. Vani spus de atâtea 
ori în căminul d-voastră. că tot ce 
s’a, promis s’a realizat de guvernul 
nostru. Am dat țării o nouă jan
darmerie, o nouă administrație. 
Am realizat însănătoșirea finanțe
lor. Numai noi un guvern popular 
am obținut încrederea străinătății 
realizând împrumutul șj stabiliza
rea, Opera lui Virgil Madgearu ca 
și aceia a lui Mihai Popovici va ră
mâne celebră în timpul de grea cri
ză prin care am trecut. Numai cu 
o îndârjire demnă de admirat s’a 
jdeut cceace s’a făcut.

Ion Mihalache a venit cu aceea 
serie de legi cari se apropie de su
fletul țărănimei. A luat bălțile din 
mâna speculanților și vi le-a dat.

A făcut aceea operă de însănăto
șire a agriculturei, realizând credi
tul agricol. Guvernul Maniu este 
hotărât să meargă cât mai adânc 
în această direcție, după cum este 
hotărt să asigure o soartă cât mai 
bună, muncitorilor de pretutindeni.

Suntem la începutul operei noa
stre, ani aruncat sămânța ce va 
încolți. Mai avem de stat la guvern 
/2 ani. Partidele țărănești vin greu 
la putere dar pleacă și mai greu.

De cdteori vor căuta să ne con*

teste dreptul Vom ridica țărănimea 
ca să le arătăm dreptul nostru.

Să trăiți frați săteni. Să dea Dum 
nezeu țării atâta înțelepciune câtă 
are țărănimea.

D. POPESCU-ZORICA, depu
tat, după un an de guvernare am 
socotit necesar să arătăm tării în 
ce stare se află popularitatea noa
stră. Am dovedit că ea în loc să 
scadă crește datorită legiuirilor 
noastre bune.

D. NICHIFOR CRAINIC, depu
tat. Ne-am adunat aici la o mare 
sărbătoare cele 2 județe de sub 
preșidenția d-lui D. R. Ioanițescu. 
Acești 50.600 de țărani dovedesc 
cu prisosință că inima țării bate 
alături de guvernul Maniu. Min
tea și inteligența acestei țări este 
deasemeni alături de guvernul 
Maniu.

țional-țărănesc. In timpul cuvân
tărilor, au încercat să producă 
scandal câțiva inși din partidele 
opoziționiste.

După terminarea întrunirii ma- 
nifestanții, având parcarte cu 
„Trăiască Regele Mihai ♦ s au în
dreptat spre statuia libertății, un
de a vorbit d. Popescu Gruia»

întrunirea s’a sfârșit la ora 
d. a.

2

Mon. Metro.

WLADIMIR GAIDAROV, CLAIRE 
ROMMER, DOLLY DAVIS

Discursul d-.’ui Virgil Madgeara
D. VIRGIL MADGEARU, a roș

iii următoarea cuvântare: Vin dela 
sărbătoarea Capitalei cate a fost în
totdeauna în fruntea mișcării noastre 
din opoziție pentru doborârea regi, 
muluî ce tiranii.

Capitala în frunte cu județele Vlaș- 
ca Șl li ov au dat tonul luptei de dez. 
robire națională. Capitala va trîmete 
salutul ei. tt

Am \ost 10 ani în lupte. Am fost 
în zile he înfrângere și în zile de vie. 
torie. Am fost împreună și la rău și 
la bine. Voi luptători, voi masele 
popularc care v-ați trezit odată cu 
nașterea partidului nafional.țărăneso 
aveți astăzi satisfacția Izbânzii voas. 
tre și t;oi conducătorii care v’am ju
rat credință vă întrebăm acum după 
un an: ne-am păstrat acest jurământ? 
(Mulțimea răspunde printr’un „da“ 
formidabil).

V.am spus în grele zile de opozi. 
ție: vă vom da libertăți cetățenești: 
Vi le-am dat! jandarmul acum nu 
este de cât un păzitor al ordinei. El 
nu-și mai pune călcâiul pe adversarul 
pclitic și nu mai face bolșevic pe a- 
cela i are cere libertate. w

Am spus că vom scoate din pri
mării pe acei cart s’au făcut cozi de 
topor împotrva fraților voștri. Veți 
avea alegeri noui la comună și ju
deț. Pc baza noii legi veți putea face 
o i i ră gospodărie, veți putea face 
di i rr fele voastre grădini în care să 
crească copii voștri sănătoși. Veți 
putea ridica agricultura la adevăratul 
ei rol în această țară de agricultori. 
Noi prefectului îi cerem să se ocupe 
de înduri, șosele școli șî spitale nu să 
facă politică iar acela care va face

! altfel, la cererea consiliului județean 
îl schimbăm. V-am făgăduit să ne o- 
curăm de agricultură și Ion Mihala. 
che Retează zi șl noapte pentru voî.

După 1 an de zile numele bun al 
nostru a crescut enorm în streinătate. 
Înainte se credea că voi sătenii sun
teți o masă lipsită de conștiință poli, 
tică, nu^și dădeau seama de marile 
însușiri ale poporului nostru. Am che
mat un bun cunoscător al țărănimei 
din Franța pe d. Regatd cate a spus 
că un țăran mai harnic, mai gospodar 
șl mat priceput decît țăranul nostru nu 
există in toată lumea. Șt grațte aces. 
tel constatări a d-lui Regard am rea
lizat creditul agricol care vă va da 
împrumuturi eftine.

Guvernul vostru va munci înainte 
pentru voî. Nimesni, nici o forță as- 
csunsă nu ne vă putea împiedica să 
ne atingem scopul. Iar pcoștii cart au 
crezut că numai sunteți alături de noi 
să poftească să se convingă.

înc rederea voastră este chezășia bl. 
rSnțci noastre șț a națlsunei întregi,

D. TANASESCU, deputat- și se
cretarul partidului. Și D-zeu este 
cu noi. Priviți ce zi frumoasă a- 
vem. Soarele ia parte la sărbătoa
rea noastră. Nu vă plecați la cele ce 
vă spun dușmanii noștri. Ei sunt 
și ai d-voastră. Iar acum să cân
tăm veșnica pomenire regimurilor 
înfrânte de noi.

La orsele 2 d. a, sosește 'd. Maniu 
care csie primit 
câteva minute.

D-sa încearcă 
este împiedicat 
mei în delir, g

cu urale ce durează

să ia cuvântul însă 
de ovațiile mulțt-

Declarațiile primului ministru
Frați țărani, vă mulțumesc din 

toată inima pentru încrederea ce afi 
arătat partidului național-tărănesc. 
Mulțumesc d-lui D. R- Ioanițescu ca
re mi-a prilejuit această scumpă săr 
bătoare. Vă mulțumeso mai ales pen
tru munca ce ați depus întru iz
bânda credinței noastre, și a gloriei 
steagului nostru.

Fiți cu conștiința împăcată, ați lup 
tat pentru crezul nostru scump: li
bertate, legalitate și dreptate. Acea
stă lozincă ne va conduce pururi:

Intr'un an de zile am făcut multe 
dar n’am putut drege tot ce alții an 
stricat în 10 ani. Să ne vedem de dra

mul nostru și dvs. alături să ne du
cem la capăt programul.

Vă rog ca, alături de mine, să stri
gați : Să trăiască sfânta noastră Ro
mânie; trăiască neamul românesc; 
Să trăiască partidul national-țără- 
nesc; Să trăiască Ion Mihalache, lup
tătorul țărănimei și să trăiască d. D. 
R. Ioanițescu șeful dvs- și colaborato*  
rul meu scump.

Cuvintele d-lui Iuliu Maniu sunt a- 
coperitc de entuziaste ura cari du
rează mult timp.

La orele 2 jum., d. D. R. Ioanițe- 
scu declară întrunirea închisă.

PETRE MIHAIL

Demonstrațiile din țară

IAȘI, 10. — Astăzi la ora 10 dini, 
l avut loc la clubul central al parti
dului național țărănesc o mare în
trunire, cu ocazia împlinirii uniu an 
de guvernare a partidului.

Au luat cuvântul d. Petrovanu, 
prefectul județului, care a arătat ce-a 
făcut guvernul în acest timp.

D*  ministru COSTACHESCU după 
ce a mulțumit participanților, arată 
opera guvernului, care a îndepărtat 
lupta de clasă, și a realizat armoni- 
zarea tuturor claselor sociale

D-sa expune programul înfăptuit 
in timp de un an de zile, ajungând 
la remaniere.

D-sa a spus că remanierea se în
tâmplă in două cazuri: când miniș
trii nu corespund misiunii care li s’a 
încredințat 2) când miniștrii nu au 
ttietență.

Ta dovedit însă, cu toată catupa- 
îia de ponegrire a partidului liberal, 
ti miniștri națoinabțărăniști au toa- 
tt experiența.

Remanierea se reduce doar la reor 
ginisarea ministerelor al căror nu- 
măr a fost redus la 10, pentru a se 
putsa face economii.

Asigură că va duce și mai departe 
lupta, cua tât mai mult dacă se va 
redea înconjurat de aceeaș simpatie 
ii care se bucură acum

*
, Dela club, asistenții au străbătut 
F.efrăziie oralului în frunte cu un ta-

rai de lăutari, după care au luat 
masă comună.

o

La Cernăuți
CERNĂUȚI, 70. — Azi la ora 

dim., s’a ținut în sala ..Casa Evreea- 
scă’’, marea adunare convocată de 
organizația national-tărănistă din 
Cenăuti.

Au luat parte aproape 2000 cetă
țeni, cei mai mulți ucraineni din oa
lele din jurul Cernăuților.

A lipsit însă d. Kracalia, șeful orga 
nizației.

Au luat parte d-nii: Sauciuc-Să. 
veanu, ministru, Simionovici, vice
președintele Senatului, d Al. Pouo 
viei senator, Iacoban deputat, An- 
dreasciuc deputat, Neam tu prefectul 
județului, N. Sauciuc-Săveanu prima 
rul municipiului Mayer Ebner, sena
tor, etc.

A prezidat d. senator AL. POI’O- 
VICI, care a arătat scopul întru, 
nirii.

Deputatul IACOBAN arată progre
sele datorite legilor guvernului.

D-sa a tradus și în limba ucrainea 
nă discursul, fiind viu aplaudat de 
craineni din sală.

Totupi Iu sfrâșit. mai multi ucai- 
neni au început să vocifereze, stri
gând : ..Dați-ne școli ucrainene ’-

A mai vorbit tot în limba ucrainea
nă •JcpuLaul Andreasciuc, în limba ro 
mână. Drefectul Neamțu și în limba

11

! germană consilierul comunal Rozei-, 
ger.

D. SAUCIUG SAVEANU a arătat 
că criza prin care trece țara este re
percusiunea crizei generale.

Guvernul a trabuit să facă pensio
nări de funcționari, dar că guvrenul, 
în viitoarea sesiune va veni cu legi 
pentru protecția pensionarilor.

Relevă apoi înfăptuirile guvernu
lui și succesele d-lui Madgearu în 
stăinătate

întrunirea s’a terminat la ora 1 p. 
m., după care au avut loc o manile-' 
stație pe străzile orașului.'

D. ministru Săveanu a primit apoi 
defilarea. -

La Ploeștl
PLOEȘTI, 

în gi-ădina 
partidului naț.-țftrilnist din jude
țul nostru a sărbătorit un an dela 
venirea la cârină a guvernului.

Au participat membrii sectoa
relor orașului și delegați din ju
deț.

Prezidează d. dr. POPESCU FI- 
LUȚA, președintele organizației, 
care rezumă activitatea de un an 
a actualului guvern.

Au mai vorbit d-nii Gr. Ivăn- 
ceanu, C. Popescu. Brezeaivu, de- 
putați, Ștefan Petrescn senator și 
Petrescu Marinarii (Pucheni-Moș- 
neni), toți criticând doctrinele 
celorlalte partide și scoțând în e- 
videntă realizările partidului na-

10. — Azi dimineață, 
Elizeu, organizația

La Galați
GALAȚI 10. — Azi la ora 5 P- 

m. o mare întrum/eă cetățenească 
s’a ținut la sediul partidului na- 
țional-țărănesc.

Au vorbit d-nii: .Măgură, depu
tat, Plesnilă, senator, M. Simione- 
scu, deputat, N. Emanoil aj. pri
mar, D. Cazan, muncitor, Vlad 
Dimitriu, deputat, Jenică Anasta- 
siu, avocat, Haralamb Șerb ăne seu 
și Cristache Teodoru, primarul o- 
rașului, arătând opera guvernu

lui.

La Brăila
BRAILA, 10. — Azi dimineață 

la ora 11 organizația țărănistă din 
localitate a comemorat un an de 
guvernare a partidului.

Din cauza marelui număr de 
participanți, s’au ținut două 
niri: prima în sala Elizee, 
a prezidat d. N, Orășeanu 
organizației.

Au .vorbit d-nii: Vârnav,

întru 
unde 
șeful

prim 
autor de primar, avocat Radu Ro- 
seti, învățătorul Calu, Lt. Nițescu, 
autor de primar, Ion Marinescu, 
președintele consiliului județean, 
D. Radacovici, deputat, etc.

Toți au făcut bilanțul realizări
lor guvernului.

La clubul partidului, unde a 
prezidat d. deputat Virgil Grossu, 
decan al baroului și vice-preșe- 
dintelej organizației.

Au luat cuvântul rd-nii: Cezar 
Balaban avocat, ' D. Bălănescu, 
Letzler, învățător'Pirita, Angelide 
fost inspector școlăriși Gr. Cris- 
tesbu, ajutor .

După întrunire toți participan- 
ții âu făcut o caldă manifestație 
de simpatie d-lui N. Orăzeanu, 
ful organizației. *

La ConstanțaCONSTANȚA 10. — Organizația național-țărănistă a ținut astăzi un mare me’eting pentru comemorarea unui an de guvernare a partidului.La orele 10, un impunător cortegiu format din peste 15.000 cetățeni din oraș și din județ, cu călăreți și drapele în frunte, a parcurs arterele principale ale orașului nostru.Sau ținut întruniri solemne în sălile: Iile: Franulis, Majestic și Regina Maria, unde s‘au rostit numeroase cuvântări de către fruntașii partidului.Aceste întruniri au ținut până la oraora 2 p. m. când mulțimea care a participat s‘a împrăștiat în liniște.
La BuzăuBUZĂU 10. —- Azi a avut loc în-

șe-

trunirea organizației național-țără- niste Buzău.D. EMANOIL HOMORACEANU deputat, scuză lipsa d-lui Pompiiiu lonițescu.D. pretor GEORGESCU arată o- pera realizată de guvern.D. MIHAILA inspector general școlar și VALERIU TRANDAT, președintele comisiunii interimare județene, arată nevoile județului Buzău.Au mai vorbit d-nii: N. Anghel, deputat, I. Lazăr primarul comunei Gherășeni, Tache Georgescu consilier comunal I. Gănescu-Bizioru, I. Croitoru-Greceana, Artemic Moi- doveanu, deputat, Pompiiiu Iones- cu, senator.Se trimit telegrame omagiale d-nilor: Iuliu Maniu, I. Mihalache și Pompiiiu lonițescu.
La TârgovișteTARGOVIȘTE 10. - In orașul nostru a avut loc manifestații pentru comemorarea unui an de guvernare a partidului național-țără- nesc.Din Câmpina de lângă Târgoviște participanții s‘au îndreptat către centrul orașului.In fața catedralei, pe o tribună special construită au luat Ioc fruntașii organizației, d-nii: Cezar Spi- neanu, președintele organizației, Săndulescu prefectul județului, V. V. Haneș, deputat, V. Kercea primar, Gonzav Ionescu, Valescu directorul liceului, Ionescu, Marinescu, deputați etc.Defilarea a început la 11 dim. și a ținut 2 ore. S‘au remarcat carele alegorice și costumele frumoase cu care erau îmbrăcați cetățenii.Măsurile de ordine au fost luate de către prefectul județului asistat fiind de d. Bunescu șeful poliției.La primăria d-nii: Spineanu, Haneș, Valescu și al alții au luat cuvântul explicând mulțimea roadele guvernării partidului națjonal-tără- nesc și cerând încrederea populației pentru continuarea guvernării.' ( „. t D. Gh. Gh.

La R.-VâlceaR.-VALCEA 10. — Azi, la ora 10 dim., a avut loc în grădina Hasu o mare adunare național-tărănistă pentru sărbătorirea unui an dela venirea la guvern.Au participat numeroși cetățeni și săteni din împrejurimi.D. DINU SIMIAN, președintele organizației a dat pe rând cuvântul d-lor Victor Georgescu, deputat, Andrei Livizeanu, senator, dr. Ro- șescu, Mihail Roșcanu, av. Al. De- metrescu, I. Andreescu, președ. comisiei interimare și Take Pricol- ceanu, toți făcând elogiul guvernării.La sfârșit d. Dinu Simian, arată într’o entuziastă cuvântare relevă actele actualului guvern.Adunarea aprobă apoi o moțiune întocmită de d. dr. Mihai Derbescu care se expediază telegrafic d-lor Maniu și Mihalache.Adunarea s‘a terminat la ora d. a. în liniște. 2
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Demonstrația depe străzile 
Capitalei și întrunirea dela Dacia

O senzațională spargere 
Ia tribunalul din Craiova

CR^JOVA, 10.— In noaptea de 
Sâmbătă spre Duminică, s’a produs 
un îndrăzneț atac la cabinetul I de 
instrucție din palatul de justiție.

Proprietarul rural Marin Ioanițoiu 
zis Ghilă, din comuna Vclea, județul 
nosf.ru, însoțit de un om al său de în
credere. Mihalache Flossrescu, s’a în. 
trodus de cum a inoptat in interiorul 
palatului de justție.

Poliția prevenită de cu vreme de 
către un aprod, anume Stan Tudoraș, 
— care fusese solicitat de Ioanițoiu 
să-î înlesnească lovitura — a luat 
măsuri, postnd polițiști pe scările pa
latului șl păzind intrările și eșîrllc.

Nebănuind că a fost denunțat, loa. 
nlțoiu, îndată ce s’a întunecat bine a 
pătruns în camera corpurilor delicte, 
a cabinetului 1 instrucție. De aci a 
luat la subțioară două pletre-tipare, 
cu desene ale bacnotelor de 1000 șt 
■tyX) lei, care au aparținut fabricii de 
bancnote false descoperită la Băilești.

Restul de 5 pîetre-tipare și alte pîe. 
se de fabricat bancnote au fost încăr. 
cate întrun sac și luate la spinare de 
Miiialache Florescu.

Crezând că pot să dispară fără să 
fie observați, Ioanițoiu și însoțitorul 
său sau îndreptat spre eșirea de din 
dos a palatului de justiție, care dă în 
spre strada Știrbei Vodă, unde îi aș.

tepta automobilul, — proprietatea lui 
Marin Ioanițoiu, împreună cu fratele 
acestuia mai mic, lie oanițoiu.

LUPTA CU POLIȚIȘTII

auPolițiștii nari stăteau la pndă 
eșit în întâmpinarea primului care 
le-a apărat înainte, Mihalache Flo
rescu. După o mică luptă cu salve da 
focuri de revolver, profitând de în
tuneric, Mihalache Florescu ra réfu
gias și s’a ascuns după o scară.

a

PRINDEREA SPĂRGĂTORILOR

Simțindu-se descoperit, Ioanițoiu 
încercat să se strecoare prin ușa 

din față a palatului de justiție, care
dă în str. Justiției.

A fost însă întâmpinat de inspec
torul de politie Gomăneanu, care i-a 
pus revolverul în piept. Ioanițoiu a*  
lunci a ridicat mâinile în sus și s’a 
predat.

Apoi a fost găsit suhs cară Mihela- 
che Florescu și a fost arestat și Ilie 
Ioanițoiu, la locul unde îl aștepta au
tomobilul. Toți trei au fost duși la 
politie, unde investigațiile au durat 
până în zorii zilei.

S au început cercetări 
fiind indicii că Ioanițoiu 
plici.

în județ, 
axe cum

MICA PUBLICITATE
Anunciurile se primesc la Administrația ziarulu 
Str. Sâ rin dar 4, dela orele S-13,15-20 

și la Societatea Generală de Publicitate 
CAROL SCHULDER & S, BERGER 

Stradă Eugeniu Carada Nq. 9. EL I. Telefon 311*84  
Minimum lo cuvinte

CERERI DE SERVICIU
1 leu cuvântul

CONTABIL autorizat ține convenabil 
registrele micilor comercianți-- La 
ziar sub „Corect’’. 3—6139

DOMNIȘOARA caut post casieră ga
rantie 10.000 Carol Knapp 104.3—6150

I
TANAR 16 ani, posedând perfect fl

germana și româna, dorește ca ■

post ca pxaotlOiUitjJă o caaă se- N 
rioasă. Sub ,.I. T. 17'*  la Adin. B 
ziarului. ■

TANAR fost secretar-avocat, având 
abonament C. F. R. tace executări 
provincie, preia Reprezentanțe. A- 
dresați Școala Nouă, Bărăției 31.

404

I
 OCAZIE RARA. Pian „Boesen- 
doerfer’’— coada trei sferturi — 
curat, sunet frumos, vând eftin. 
Haină blană (nutriet) perfectă 
stare 5.000 lei. Stradela Sf. Ni
colae Șelari 9 et N, Adresați 
portar. 4—6000

MUȘTAR alb, negru boabe făină, vin« 
de eftin Banca Țărănească Focșani.

10—6054'

ÎNCHIRIERI 
OFERTE Șl CERERI 

1 leit cuvântul

CONSTANȚA. în fața Primăriei de 
vânzare cu înlesniri de plată imobil 
mare în construcție locuibile sub3e*j  
lurile și parterul cu saloane bune 
orice comerț în special expoziție d», 
automobile. Adresati-vă Petre Poștei, 
nicu, Constanța. 10—6003

KINDERGÄRTNERIN, Französisch,
Klavier, rumaenisch, sucht Dauer
stelle Zeitung : ,,Tuechtige Pflegerin”.

405

BUNA dactilografă româna-franceza 
caută ocupație 3 ore zilnic extrem 
de avantagios. Adresa la ziar sub „L 
315”. 406

ABSOLVENT al școalei de electri
cieni, perfecționat în instalațiuni lu
mină. forță, Radio caut post durabil. 
La ziar sub : „Electrician'’. 407

EIN Deutsches Adventisten Kinder
freulein sucht zo fortige Stelle. Bitte 
zveimal zu stellen in die Zeitung Di
mineața. L. 333. 408

CAUT portar servit cu acte în regulă.
Adresați Nifon 13. 409

funcționara, doresc a lucra su
plimentar. Adresați ziar ..SuDlimea- 
tar”. . . __________ ■ 405

BUCATAREASA perfectă caută loc 
casă bună, merge provincie. E. Ana, 
strada Perfcle Gheorghiu 40. 405

OFERTE DE SERVICIU
I len cuvlntnl

TEGHNICIAN tânăr activ cunoscând 
perfect partea comercială pentru or
ganizarea lansărei unei industrii 
noui. Referințe primul ordin. Prezen
tare 8 jum—12, la Societatea Fichet, 
Casse de bani. Piața Roselti 8.

2—6172

MANECHINA prezentabilă, care a 
mai servit, angajează imediat, d-na 
Axelrad. str. Calomfirescu 9. 4014

CAUT dactilografă română perfectă, 
eventual germană. Prezenta str. Cau
zași 2, atelier Mecanic. 4015

UCENIC se caulă la Croitoria Băr
bătească. șir. Barátiéi 46, în gang.

CAUT 2 lucrători vestari. Panaitescu, 
Rotari 62, Obor. 4017
GAUT practicant prezentabil, Frize
rie. Șos. Basarab 39. 4010

UCENICE interne și externe la cor
sete, etale 14—15 ani, pricepute la 
mașină de cusut caută. Femina, Re
gală 12. 4020

SE CAUTĂ un băiat de raft și o prac. 
ticantă la pălării și galanterie la ma. 
gazinul din str. Carol 32. 4012

CAUT lucrător specialist, instalator 
de telefonie. Biroul Inginer Pitule- 
scu, str. Poștei 2. 4016

BLANABEASA la mașine și mână 
caut Doehler, Aleea Pictorian 2 FW- 

-lu). 3073

BAIAT mic, prăvălie caută magazi
nul Papagalul de aur, Griviței S?.

3074

VÂNZARI
CUMPĂRĂRI

I leu cuvântul

LICHIDEZ
Tablouri splendide Pictori 
români cunoscuți, cu repus 
tație, prafuri extremi de 
reduse, mai eftin ca ori 
unde, vizitați spre convin; 
9Cre. Vizibil zilnic numai 
între orele 2—4 Duminică 
toată ziua. Staada Turtii» 
rele 3 prin Labirint Tram
vai electric 16, statia Tabacu

1.400.000 vând casă construcție nouă 
parter două etaje venit 17.0 090 a- 
nual. Dragoș Vodă 4 CPiomană-Vii
tor) 5—6920

E AN BAS A de vânzare 1200 ni. p- 
loc de vilă, pomi și vie pe rod, pom
pă. Ștefăneseu, strada' Mănăstirea 
Curtea de Argeș 19 București R, Ca- 
ou Podului Grand-Grivița. 15 5708

PENSIUNE complectă pentru civili 
și studenți. Șelari 15. Etaj II.5—6133
APARTAMENT centru, confort, sin4 
gur în curte, 4, 3, 1 camere, depen
dințe închiriez convenabil. Virgiliu 
23. Marinescu. 2—6176
PRĂVĂLIE mare cu pivniță proprie 
oricărui comerț centru comercial, 
mișcare, stația tramvae ia ușă 3, 12, 
13, 21, 24 Berzei 46. 3—6175

APARTAMENT 4 camere, boli, an
treu, baie, bucătărie, cameră de ser
vitor, pod, pivniță, calorifer ele., plin, 
soare, construcție nouă tramvae poaț 
tă 3, 12, 13, 21, 24, Berzei 45.

3—6174

DIVERSE
1 leu cuvântul

Telefonic anânțalj,.32^/62î și venim 
noFiipentru í$>ce Cönsb'aljfiTțanș 
forrtiăi’V ^ReriöväJrl,;?^Reparațji' ” etc. 

Atelier^ proprii ^înlesniri, dfe plata 
1 * A- V-Â N t Ú L &.O-OHei 2 <.

Crema RAMONA înfrumusețează și; 
conservă tenul garantat. Prin masaj1 
sbârciturile dispar și sânii devin tari, 
30 lei borcanul. (

Crema PALEACO învingătoarea cre
melor mondiale. Remediu contra pâr-« 
Idei de soare și vânt. Infruiiiusețea< 
ză și conservă tenul sigur. 30 lei bor*  
canul. ,

PASTA de dinți Paleaco albește din-i, 
ții, întărește gingia și aromatizează 
gura- 20 lei tubul.

CONTRA bătăturilor calmează dure, 
rea și distruge bătătura. 20 lei bor« 
canul. Farmacia l’alcaco.

PASTILE albe veritabile Eucaliptol 
Paleaco. calmante și desinfectante 
puternice, bronșitele vechi dispar 
însă evitate năulurile reci. Depozit 
Farmacia Paleaco, B-dul Colonel Mi. 
hai! Ghica 77. București, Statia 
Tramvai 2, 3 și 19. 2—6154

POFESIUNI LIBERE
1 leu cuvântul

D-NA UNGAR execută centuri suple 
din elastic și tricotat. Specialitate în 
centuri medicale și sarcină Soutiene 
Gorges port jartiere. Șelari 10.

15-5594

ȘOȘONI, Galoși, repară eftin, bine,, 
fabrica ,,Elasticul’’ lsvor 11 bis.

30—6963

CABINET Medico-Chixurgical Dr. A-, 
lexandrescu, str. Sfântul Constantin, 
32. Tratează blenoragia, injectinnî*  
pansamente. Consultația 50 lei.

10-6016

PRIMUL în tară și singurul atelier 
care revopsește garantat. Mobile și, 
haine de piele, genți, pantofi etc.' 
Este „Zemth” Calea Victoriei 156. '

5-6128

LECTIUNI 
Șl MEDITAȚII

GALAȚI. Școala superioaiă de șofu-' 
uri specialiști mecanici automobile• 
orice marcă învață conducerea mași, 
nelor cu aplicațiuni teoretice, prac-, 
ticc, complecte. Se primes elevi din 
întreaga țară. Cereți prospecte. Tră
im i 142. Galați. 5-2000

LIMBA franceză conversație litera- • 
tură și meditație pentru liceu, Strada 
Goslache Negri No. 15. 5—4867

CASATORII
I leu cir fîüiul

SUCCES COLOSAL !!! Elita și Mo*  
dești se căsătoioe ..UrîV'nt” discret! 
după metodele străinătațoi numai la • 
renumita Agenție ,,NobiIimei”, Sfuvi 
(ilor 26- l’rox incul Core-pondcr'.fi. 
(Mărci răspuns). 2—6164

•I.
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UN AN DE GUVERNARE NAȚIONAL-ȚĂRĂNISTĂ
Manifestațiile din Remanierea a fost amânată

Demonstrația pe străzi
încă deia orele 9 dim., în piața 

Brătianu au început să sosească 
grupuri de săteni. Toată periferia o- 
rasului a iost înțesată cu fărani ve- 
niți în timpul zilei de Sâmbătă până 
noaptea târziu. Deasemenea mulți

La orele 10 dim., bulevardul Carol 
4za ocupat, pe ambele trotoare de 
frontul manifestanților, până dincolo 
de Siguranța statului. Bulevardul A*  
cademiei și strada Coltei erau deasa- 
meni blocate de coloanele groase ale 
manifestanților.

La orele 9 și jum. dim-, circulația 
vehiculelor devnise aproape impo
sibilă, iar aceia a tramvaielor a fost 
complect întreruptă pe Bulevardele 
Caxol și I. C. Brătianu precum și pe 
Calea Moșilor.

La orele 10,30 deabia, capul coloa
nei care șe afla în dreptul bisericei 
italiene de pe B-dul Brătianu s’a pus 
în mișcare.

Lă arde 1040 capul coloanei a 
ajuns la locuința d-lui luliu Ma- 
niu care din balcon, a Primit defi 
larea singur.

In fruntea manifestanților se 
afla un grup de bicicliști , apoi o 
ceată de călăreți. D!c ■ i,: -u 
coloana propriu zisă începând cu 
plfâile Si comunele din județul 
Ilfov.
. Ordinea în care s’a defilat a 
iost următoarea: Plasa Buftea, în 
frunte cu d. deputat Angliei Dumi 
trescu, plasa Sărulești în frunte 
cu Petrică secretarul org., plasa 
Băneasa cu d. deputat N. Teodo- 
rescu; plasa Bolintinu condusă 
d. senator Dincescu — Bolintin 
lare; plasa Vidra cu d. deputat 

plasa Domnești 
județeni

de 
că
V- 
în 
C.

Pantazopol;
frunte cu consilierii
Stat eseu, și Barbu; plasa Fierbinți 
cu consilierii județeni Mircea Ni' 
culescu și Eug. Gibescu; plasa Bu 
dești cu 'consilierul județean Bidu- 
leseu și plasa Oltenița.

La orele 11.40 au început să de-

săteni au venit cu trenurile de Du
minică dimineața-

Toate străzile din jurul locuinței 
d-lui D. R.Toanițesou erau complect 
blocate de coloanele manifestanților, 
cari la orele 3 dim. au început să so 
pună în mișcare.

fileze manifestanta din județul 
VlaSca 
având

în ordinea: orașul Giurgiu 
în cap pe d-nii: senatori

„Trăiască d. luliu Maniu‘\ i,Trăias 
că d. D. R. loanițescu” despicau 
aerul. Atât șeful guvernului cât șl 
d. D> R. loanițescu au Primit mul
te buchete de flori..

Coloanele erau presărate cu nu
meroase placarde precum și cu 
mai multe plănȘi mari pe cari erau 
desenate epizoade din opera de 
înfăptuiri.. a guvernului Mania. 
Noua lege a jandarmeriei*  desfiin
țarea prestației, etc. Comuna Spân 
țov avea o placardă pe care eră 
scris: „Noi sătenii din Spanțov 
deabia acum ani căpătat pământ; 
pe o altă placardă era scris: „Gu
vernul național țărănesc ne-a dat 
peștele pentru hrana noastră*' —-iar 
desenul arăta alungarea societăți
lor „Frigul” și ,,Progresul” Si în
credințarea bălților cooperativelor 
de săteni-

RAPORTUL D-LII D. K IOA<
NITESCU

D. R. IOAN1TESCU
Culici, Velicu, Urlici și Vosile Bar
bu; deputat Nichifor Crainic; pre
fect Cartojan și Primarul orașului; 
plășile Argeș, CăÎiigăreni; o dele
gație de țărani din județul Făgă
raș; Plasa Glavacioc, CăluȘelu 
etc. \ ’

La orele 12,25 defilarea s’a ter
minat iar la orele 12,/Ș capul co
loanei a început să intre în Parcul 
Car ol- Entuziasmul mariHestanți- 
lor a iost de nedesfris. Căciulile 
erau aruncate în sus iu timp ce 
urale nesfârșite și strigăte de

După scurgerea manifestanților, <1. 
D. R.. loanițescu, adresându-se d-lvi 
luliu Maniu, a rostit următoarele :

„Domnule președinte, divizia de 
Dunăre compusă din batalioanele 
județelor Ilfov și Vlașca exprimă 
devotamentul față de ^eful guver
nului care conduce cu atâta price
pere și curaj barca statului.

Exprimă cel mai curat devota
ment în conducătorii sui 5i în 
membrii guvernului.

Trăiască d. luliu Maniu.- Trăias
că membrii guvernului. Trăiască 
țărănimea și România Marc".

Toata situația precară a durat 
până în luna August când recolta 
a fost evaluată. '

Putem spune că stabilizarea și-a 
dat . roade și că leul-aur este însă- 
uătășit pentru vecie. ;

Am asigurat bugetul ță
rii pe anul fiu curs, în ciu
da afirmațiilor adversari
lor că ar fi un deficit de 
patru miliarde^

Bugetul statului pe a- 
nul 1922 va fi complect 
echilibrat

Țara se poate mândri cu guver
nul care iu timp: de un an a 
realizat atâtea opere mărețe.

Dacă, am sporit impozitele este 
mimai pentrncă am eăpătat o 

' moștenire gTea. care ar împovăra 
umerii oricărei guvern, 
tre reducerea funcționarilor.

Aplicația acestui program se va 
face treptat, pentruca funcționarii 
să-și poată găsi locuri și în alte 
părți.

Pentru combătera foametei 
dat un miliard , și jumătate.

AGRICULTURA

Ne.am octip&t de problema
sămânțărilor. Ministrul agriculturii, 
Ion Mihalache, în dragostea lui pen
tru țărani a muncit cu dragoste șt 
râvnă.:

După zece arii de persecuție ă a- 
griculturtt, au venit timpuri mat bu. 
ne. «

Banca Centrală Cooperativă cu un 
capital de 5Q0 milioane, înființată de 
not, a finanțat o bună parte din re. 
colfa anului.

Concepția noastră este ridicarea 
agriculturii la locul meritat,

INDUSTRIA
Am plătit numai la calea ferată trei 

miliarde șl jumătate din datoriile ră
mase dela liberali. *

Când am făcut atâta pentru in
dustrie, credem că este timpul ca 
Uniunea industriașilor să arate de 
cență în manifestările sale.

nu

cu

am

ín-

RĂSPUNSUL D-LUI IUTIv 
MANIU

„Vă mulțumesc pántra această 
splendidă manifstațiune a conștiinței 
naționale.

Trăiască partidul naționalțără- 
neic. Trăiască România pe veci uni
tă. Trăiască președintele organizații*  
lor d» Ilfov și Vlașca, d. D. R. Ioani- 
tescu.

P. MIR.

Politicianul liberal streeurat în 
conducerea acestei instituții n’are 
ce căuta.

Cerem ca înăuntrul organizații
lor profesionale să nu se facă po- 
litică.

Este șomaj în industrie, e drept. Au 
fost industrii cari au lucrat nu
mai pentru Stat și pe datorie, iar 
pentru piața Internă.

Când industria, va lua contact 
piața atunci nu va mai fi șomaj.

Instituțiile de stat nu pot da mai 
mult lucru decât pot plăti.

O convenție economică încheiată 
cit Polonia a deschis drum în acea 
țarăs, fructelor șl produselor basara. 
bene, M

Prin noua lege a minelor distribui
rea concesiunilor petrolifere se face 
prin licitație. m

240 milioane au adus numai 20 de 
hectare date la licitație.

Prin legea contabilității publice am 
introdus ordine in finanțele țării.

Punerea in ■ valoare a terenurilor 
inundabllse, noua lege a drumurilor, 
sunt' iarăș înfăptuiri de seamă ale 
guvernului. „

Liberalilor șl liberaloizllor le spu. 
nem cu toată autoritatea unul an de 
gsuvernare. «

__ Jos laba dela casa Sfatului!
România își sărbătorește astăzi re. 

intrarea în concertul țărilor civilizate.
De unde țara noastră era privită 

înainte cu desgust, prin venirea noa
stră la putere s’a dovedit că suntem 
o țară pașnică cu oamensi cuminți și 
muncitori. «

Acel cari vor încerca șă întroneze 
regim de dictatură, vor fi tratați csu 
regim dictatorial. «

Un ziar care a scris prin pana di
rectorului ssău în favoarea dictatu. 
rel, a fost avertizat de noi că va fi 
tratat așa cum ne-ar trata dacă ar 
dicta în țară, »

Cetățenilor acestei țări la datorie 
pe câmpul de onoare și la datorie 
pentru apărarea democrației le mul. 
țumlm pentru sprijinul ce nl l-au dat.

manifestația de eri. Acordul Msniu-Miha’aclie 
IHadgearu. Remanierea se face MiercuriAniversarea primului an de gu->rea, ea se va face totuși vernare național țărănistă a dove-1 pe baza acestui acord, dit că partidul dela putere se bu- ! Aceste nemulțumiri s’au și anufi cură de acee-aș încredere, în sânul!țat de altfel-. Ele vin din partea masselor populare, care l-au adus miniștrilor remaniait cari nu soc® la guvern la 10 Noembrie 1928. suficientă satisfacția ce li se oferiIn toate capitalele de județ, de prin numirea ioî in Posturile di unde ne-au parvenit știri în cursul zilei de eră au avut loc mari, de- monstrațiuni populare la care au participat zeci de mii de oameni de fiecare.

Cea mai impozantă demonstrație 
de forțe populare a fost aceea din 
Capitală, unde organizațiile de Il
fov și Vlașca au venit să defileze 
ntr’un număr impresionant prin fa
ța șefului partidului.

Desigur că partidul național ță
rănesc are toate motivele să se bu
cure că acest prim an de guverna
re nu. i-a înstrăinat simpatiile mas- 
selor și, din parte-ne, credem că a- 
ceastă bucurie ar fi unanim îm
părtășită în sânul partidului dacă ea 
n’ar fi coïncidât cu operația dure
roasă a remanierii.

UNITATE DE VEDERI 
INTRE D-NII MANIU-MIHALA- 

CHE-MADGEARU

Remanierea, care tre- ! Mirfo Comunicații*
buia să fie fapt îndeplinit < *ar Domenii se pare 
în cursul xilei de astăzi, | Ç® nu se va schimba pi*  
se pâre că va suferi o' mic. __M ■■
nouă atmănare, urmând să | _ L® IJJW1® sphs 
se facă deabia Miercuri,^ ®e vor fi d-nii Ci

anunțau ieri ; Angelescu și, probabili

suficientă satisfacția ce li se oferi

I directori regionali.
Se știe intri adevăr că se hotar 

râse să se dea această > îtisătâ 
nare — căreia guvernul îi acordă 
toată importanța — unora dințțe 
miniștrii ce vor părăsi guvernul,/

Nemulțumirea manife*  
tată de aceștia acum, nu 
va impresiona conduce« 
rea partidului, hotărâta 
să nu se mai abată dela 
acordul stabilit cu privire 
la remaniere.

VIITORUL CABINET MANIU

Se Dare în ce privește ștruc 
tuia viitorului cabinet Maniu, n’t 
intervenit nici o schimbare mai 
importantă fată, de situația oști 
cum se prezenta Sâmbătă..... : . .

D. Madgearu va rămâne 
titular la finanțe*  d. D. R, 
loanițescu va lua MuncSi

încă dela orele 9, sala ca și curtea i 
sunt o mare de capete. |

Cetățenii din toate clasele sociale 
și toate unghiurile Capitalei populea
ză sala, coridoarele până la ultimul 
loc.

La orele 10 jum. d, SABA ȘTE*  
FANESCU deschide adunarea, dând 
cuvântul d-lui Cezar Șimionescu, 
membru în Comisiunea Interimară a 
Municipiului, care spune:

Pentru prima dată se vede un par
tid la guvern care să se bucure totuș 
de popularitate.

Alegeri libere, intrarea în legali
tăți, administrație cinstită, sunt atâ
tea înfăptuiri cari au menținut popu
laritatea guvernului.

Activitatea gospodărească a actua
lelor Comisiunei interimare sunt o 
dovadă că promisiunile date în opo
ziție pot fi îndeplinite.

Consiliile comunale ale Capitalei.
au curajul.de a trece examenul în fa
ța Opiniei publice.

Era nouă de guvernare este pecet
luită prin anul de când partidul na- 
țional.țărănesc se află la cârma țărei.

D. maior G. ANGELESCU, pri
marul sectorului de Verde, expune 
activitatea comisiunei interimare de 
stib conducerea sa.

D. VIRGIL SERDARU, ajutor de 
primar al Capitalei:

Guvernele de până acum veneau la 
putere prin ușa din dos a Palatului 
Regal.

Partidul nostru a venit la conduce
rea țărei cu fruntea sus.

De când a venit d. luliu Maniu la 
cârma țărei. o mână de fier ne con 
duce destinele.

(D. Virgil Madgearu ministrul in
dustriei își tace apariția în sală fiind 
zalntat cu aplauze cari durează aproa 
pe un sfert de oră)

D. SERDARU: colaborarea gu
vernului cu xnaseie populare sub, for
ma voiului universal, s’a făcut în mo
dul cel mai corect posibil.

Comisiunea interimară a Capitalei 
ca șl cele de sectoare șl au făcut pe 
deplin datoria.

D-ris CONSTANTINESCU vor
bește In numele tigB pentru dreptu
rile femeii, aduce mulțumiri guvernu
lui j>entru actul avozdăril dreptului 
ide vot. femedlo:

Dreptul de vot «sta razul ta ini ra*  jrirumente dt legalitate nu de impi- 
porhiri'or dintre bârnei și femeie.

D. D. D. TANASESCU. ctepu.
tat: Sărbătorim moartea wgtmuto * frforiM administrativă care va 
de tanrtlare a poporului, intremga ța-I ^^ 4*  curând, va da cetățe- 
ră ridici imn de recunoștința acelora j de a-și;:’ rezolva ’
ce âu ?dus jare ia tocul pe ca«.s>-i «•- 1 «uvuile aproape de casarl<&, 
ntâ. I Bria acesta reforme ajn pus ba--

Stăpânii, prin voința poporului și 
chibzuință Regenței, pe destinele țâ
rei, partidul național-țărânesc prive
ște cu satisfacție opera anului de gu
vernare.
CUVÂNTAREA D-LUI POMPI- 

LIU IONIȚESCU
D. POMPILIU IONIȚESCU, vi

cepreședinte al Camerei: Țara își 
spune cuvântul astăzi, nestingherită 
și neoprimată.

Opera realizată de un guvern în 
guvern în cursul unui an la xoduce- 
rea țăreî, e vastă șî nu poate fi ușor 
enumărață.

Stabilizarea monetară și 'însănăto
șirea finanțelor, ar fi deajuns pentru 
a avea recunoștința țăreî. .

S’a mai văzut sub actualul guvern 
un caz unic, acela al unui ministru 
care își plătește din punga sa,, călă
toriile făcute în streinătate în intere
sul țărei: Este d. ministru Mironescu.

Pentru ca guvernul să-și poată de
săvârși opera începută spre folosul 
țărei, are nevoe de încrederea mase
lor și o va avea.

CUVÂNTAREA PRIMARULUI 
CAPITALEI

D. DEM. DOBRESCU, primarul 
Municipiului: Am guvernat timp de 
un an ’ fără forță șf fără învrăjbire. 
Am introdus politica de împăciuire.

Am împăcat pe cetățean cu autori
tatea. Fără stare de asediu și fără 
forța armată am condus.

Am găsîc la comuna lucrări de chî- 
vuțe, contabilitate pe talpa ghetei și 
dezordine.

Am impus legalitate prin unitatea 
de vederi în sânul comisiunei interi
mare,

Am realizat ceeace alții n’au putut 
face în zece ani.

Am pavat lă mahalale scoțând po
pulația din noroi și întuneric.

Dacă liberalii vor putea face ce fa
cem noi, să-i alegeți.

Eu vreau să-i înebunesc pe liberali. 
Am hotărât ca din comisiunea de re
cepție a pavajelor să facă paite d-1 
prof. Ionescu, fost consilier liberal și 
voi invita chiar pe d. dr. Costinescu

Discursul d-lui ministru Madgearu
D. VIRGIL MADGEARU, mini

strul industriei este primit cu a- 
plauze nesfârșite.

„Chemarea cetățenilor la întru
nire după un an de guvernare este, 
un semn al vremurilor.

Am venit la guvern la 40 Noem- l 
brie 1928, după ce intrase în con
știința publică idea de faliment a 
unui sistem de guvernare, cel li
beral.

Zece ani larg, a, fost condusăcu . 
anularea Constituției și nerespec- 
tarea libertăților cetățenești. .

Zece ani țara a fost condusă . cu ; 
tendința de a servi trusturile li
berale

OPERA GUVERNULUI
Cu o singură lovitură "am distrus 

sistemul lor poUtic. r : ’' ;
> Alegerile libere din ,1928-'au inau
gurat era parlamentului legal.

Am desființat starea de asediu și 
cenzura care domneau: „de ^ce ’unic

Am redat țării presitgiul țn âfjdră> 
spulberând părerea ; străinilor că 
țara noastră e o țară de iloți.

Ca urmare a noului regim al de
mocrației, am dat reforma admini
strației țării.

j Jandarmeria și poliția sunt, in-‘-

tutui după numai șase săptămâni 
de tratative, a fost îndeplinită cu 
succes.

Numai prestigiul. guvernului Ma

CL putut

iar«.
Am ridicat demnitatea celor două

Țaia nu mai « pâxttA 4« jandarmi s«^ «n»U stat. 
rEFaCRBEÁ financiara 
Mitinua a restabilirii fi-

ei ce conștiințe sa. 
Partide!« de opoziții au suni docâi

umbre « ptrtexri «» 4s dtl ctaHț.

după cum 
cercurile guvernamenta
le bine informate.

Această nouă amânare se dato- 
rește faptului că d. Maniu, în înțe
legere cu d-nii Ion Mîhalache șl 
Virgil Madgearu, vrea să facă oda
tă cu remanierea și numirea direc
torilor regionali, care întâmpină 
oarecare dificultăți.

In ce privește principii
le care vor sta la ba»a re
manierii, un acord deplin 
a fost stabilit între d-nii 
luliu Maniu, jflihaiache și 
Madgearu,

Acordul în trei cei trei _____ _______  __ ____
conducători^ este atât de j noui întrevederi, din care 
perfect încât, oricare ar' se speră că va reeși solu*  
fi nemulțumirile pe care ționarea deopotrivă a a« 
le va provoca r eman ie-1 cestor probleme. 1

Crihan, care are din c« 
în ce mai multe șanse.

Singurele ministere asupra că< 
rora nu s’a hotărât nimic sunt In
dustria șț Instrucția publică-

Nu se știe nici dacă d- Costa- 
chescu va fi înlocuit în noul gu
vern de d. Răducanu, nici dacă di 
LugoȘanu va mai părăsi postul dt 
subsecretar de stat la Președinția 
pe care activitatea d-sale l a do
vedit de o surprinzătoare utUitaU 
și unde nu se vede cum ar putea 
ti înlocuit cu succes. . ;,

In cursul zilei de astăzi 
d. luliu Maniu va avea

Declarațiile d-lui luliu Maniu
D. IULIU I^ANlU^prim ministru; 

a cărui veniri ’ trlbiină este salu
tată cu nesfârșite .aplauze, spune:

Cunoașteți ceeace a făcut partiduls 
•națtonafs-ffirănesc dela venirea 'la 
putere. 0

Dupâ un an dela venire am rămas 
ceeace suntem. Legați sufletește cu 
populația acestei, țări.

Nu voi arăta ceeace s’a lucrat la 
d--,erite dezfi 'sdmenie de. către cola, 
boratorii mei pentru a aduce țara a. 
colo unde merită.

Am venit doar să vă mulțumesc 
lupta dusă timp de 8 ani pentru 
lupta dusă timp de. 8 ani penstru 
ctuza Icmcctasției și pentru rătâa. 
rea cu care ați așteptat roadele gu. 
vemărel noastre; ,,

Am venit să mulțumesc colegilor 
re guvern pentru osteneala depusă 
.n slujba cauzei țâței.

Devotamentul șl sârgulnța depusă 
yu întrecut așteptările.

Caracterul cu adevărat agrar dat 
țătii de d. Ion Mihalache ca și ce. 
lelalte acte de guvernare datorate 
miniștrilor din cabinet, dovedesc ma
turitatea poporului nostru, care are 
în sfrșL guvernul pe care.l merită.

Nu am altceva de amintit de cât 
că ceace am promis în opoziție am 
realizat la guvern.

Timp de un an n’am .putut înfăptui 
ceacse alții au stricat țimp de zeci 
de ani.

Am reîntronat . libertățile cetățe
nești, democrata având posibilitatea 
de a se manifesta după voie;

Llbettatea constituțională a fost 
redată țării șl vă asigurăm că vom 
face Să fie respectată și de ceîalțî 
cari până acupi nu b respectau.

In fr ța legii toți. sunt egali.
Am riîntronat o epocă de o

rată superioară...
Sistemul bacșișului șt intervențiilor

a fost stârpit pe ,vecl.
La noi n’au ce căuta samsarii. 
Controlul banului public e o sfân. 

tă datrrîe. ■...
Ceeace țin să constat este respec. 

tul pe a. re l-a căpătat țara în râm; 
dările țărilor. civilizate, h

18 țări în frunte cu Franța au 
garantat însănătoșirea finanțelor noa. 
stre. . « '

Cestățenlî Capitalei cari au urmă, 
rit dezproape activitatea primaru. 
lui lor, au putut aprecia străduințele 
depuse pentru ridicarea nivelului edi.
itar. .

PE ACEEAȘI, CALE, LA ȚINTA 
Suntem hotărâți a merge mai de

parte pe calea urmată, pentru ca

,-r.programul nostru democratic să fie 
înfăptuit în totul.

Ne-am păstrat felul de a gândi de 
a vorbi și de a simți chiar șî pe 
fotoliile ministeriale.

In opoziție am vorbit cu devota
ment de Coroană și Rege,

QTIDI DAI ITinC Zinoview ia conduce« 
OIIlii lULIIIul rea internationale!

Echilibrarea bugetnlni
In discursul rostit eri la 

' Dacia, de către d. Virgil.
Madgearu, ministrul in-1 
făcut sencaționala^la. j 

rație că bugetul in curs 
se va solda fără deficit.

Aceasta se prevede de 
altfel și din situația actu
ală a încasărilor Statului.

a 3-a

BERLIN, IO (Rador).- 
Din Moscova se anunță că 

i Bucharin s’a retras din 
postul de membru al Con-

..M

mo-

Bucharin a cerut totoda*  
tă sa i se primească de*  
misia din demnitatea de 
președinte al Internațio
nalei comuniste și din co
mitetul pentru acordarea 
concesiunilor.

Este probabil că la con*  
ducerea Internaționalei 
va fi înlocuit de Zinoviewi

0 declarație a d-lui 
N. Iorga 

conferința, despre „Tendințe

zut în înțelepciunea politică a Re
genței.

Nu pot încheia fără a aduce o- 
magiul meu Regenței care merită 
recunoștința noastră pentru că a în
țeles situația reală a tarei.

La guvern nu vom fi altfel decât 
respectuoși față de instituțiile con
stituționale ale țârei și altfel decât 
înțelegători ai nevoilor tarei.

Noi partidul național-țarănesc și 
guvernul vom merge înainte pe 
calea dictată de conștiință și de în
țelegerea nevoilor țârei.

Lucrăm cu încrederea dvs. care 
este nestrămutată, șl pentru ferici
rea țârei și a Dvs. nu ne vom da 
îndărăt dela nici o jertfă.

Partidul nostru este eșlt din în
crederea țârei iar nu din intrigile de 
saloane.

N’am venit la guvern pentru a ne 
bucura de situația pe care o avem, 
și nici pentru a fi al 54-lea guvern 
decândavem țara.

Câtă*  vreme guvernul va crede 
că poate să-și facă datoria va ră
mâne la locul de onoare.

Upeia de însănătoșire a vieței 
acestei țări, a găsit in înalta Re
gență cel mai devotat sprijin, 

' Cu sprijinul moral șl politic al 
Regențe9 și cu credința noastră 
vom puica guverna cu fruntea se
nină.

Mulțumesc cetățenilor Capitalei 
pentru sprijinul dat atât în opoziție 
cât și la guvern.După terminarea întrunirei asistența sa‘ împrăștiat în liniște.

M. DRAGOMIR

In
de unificare europeană în epoca 
modernă“, tinută eri la Institutul 
Social, d. N. Iorga a făcut o intere
santă declarație, subliniând că re
petă ceeace a spus și membrilor 
familiei regale cu prilejul festivită
ților dela Broșteni.

Iată această declarație:
„Dinastia trebuie mai 

întâi să coboare în sufle
tul națieis pentru a reali
za din iubire acea identi
ficare dintre Stat și Re
ge.

„Țara noastră este o ța
ră care nu știe de frică“.

Sărbătorirea d lui 
Virgil Madgearu 

Aseară delegația permanentă a or. 
ganizațlei național-țărăntste. din Ca
pitală, a sărbătorit printr’o masă co- 
mună lă restaurantul Capșca pe d. 
Virgll Madgearu, ministrul Industriei 
și comerțului.

Construirea unui nou 
avion uriaș

BERLIN, 10. (Rador),—. La aero- 
dromai' din Dessau s’au făcut în uiți, 
mele zile probe de sbor, foarte reu
șite, cu un avion uriaș, construit de 
uzinele Junkers. Avionul are 55 ffle» 
tri iăfime, 23 metri lungime, 5 metți 
înălțime șt e prevăzut cu patru mo, 
toare, ce produc laolaltă o forță de 
2400 h, p. Avionul se deosebește de 
tipurile cunoscute prin aceea că cea 
mai mare parte din greutate e con« 
centrată asupra aripilor. Grație unei 
tnstalatiuni speciale, motoarele pof.fi. 
supraveghîate și reparate in t’rrtpul 
sboruiui.

Av.cnul poate străbate 200 km. pi 
oră, în medie, poate .parcurge 4001} 
km. fără escală șî poate transporta a 

‘ greutate utilă de trei tone,

A

Brătianu n’a
putere.

Să nu așteptați cu stabilizarea 
să, dea roade îndată. E q operație 
chirurgicală care - cere apoi un timp 
de restabilire.
-•(In sală își face apariția d«i lu

liu Maniu, președintele consiliului 
de miniștri, care este ovaționat cu 
însuflețire de asistență).

D, V. MADGEARU: Trei mili-“SBS Adunarea dela Arenele Komai
cu. 18 miliarde datorie. Deficitul • «S AamXși maniiestBle oin iară

■TIMPUL“. S. A. R, ItutHirt OratlM, MraSa Sărlmtar Mo. IZ

da ceeace guvernul 
realizat cât a stat la

Zeppelinül nu va mai 
zbura la Polul Nord

BERLIN 10 (Rador). — Piedici 
noui s’au ivit în expediția Zeppeli- 
tiului la Polul Nord, proectată pen
tru primăvara viitoare. După ce 
conflictul cu membrii echipagiului 
a fost aplanat, se anunță acum că 
societățile de asigurare refuză să a- 
sigure dirijabilul și echipagiul. So- 
cietătile au declarat că nu pot lua 
asupra lor riscurile de asigurare, 
pentru un zbor în ținuturi cu totul 
necunoscute și in care orice posibi
litate a unei acțiuni de ajutor, in 
caz de primejdie, este cu totul ex
clusă

Un craii linanciar la 
Berlin

BANCA „REICHSBUND“ 
ÎNCETEAZĂ PLĂȚILE 

RERIjIN, IO (Radar), «f 
Ne mai putând face faf$ 
cerrerilor numeroase 
restituire a depozitelor, 
care în ultimele »ile s’au 
transformat într^un adevl 
rat asalt, Ranca „Reichi- 
bundbanku a încetat plă
țile. In această bancă e- 
rau interesați ~ mai alei 
înalți funcționari publici, 
Pasivul ar fi de opt mili
oane mărci,f ață de uș 
activ de numai GOO.Ott 
măt'^

curajul.de
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